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?REF&O‘IO.

“EL 15‘33"1?‘0&}0 DE TA 31 ATACION TUPILAR EH LA VOPJAGION DE. GON“PPTOS"~“¥

F motlve por el -eual hemos elegido este tema, es nor el inte~
‘rés que representa para los estudiosos de la P91cologia ¥ en espe—-;
cial de las éreas del penaamlento vy d¢ la percepcidn, adem&s de qua ’
da la pauta. para la apertura de nuevas invﬂstlgaclones respectc de
-~ la relacidén sntre clertos asp@ctos de la percepcidén ; los nraceaoa
»cogn0331t1vos. ' '

‘ Debemos hacar ‘mencidn tamblén de algunos de los motivcs persouf'
,,nalea que: nos . 1n&uaeron a la elghoracidn’ deT nresente trahago como
‘1o ‘son el que en nn@stro pals 0351 no exlsten ;antecedentes. de exn@—,,

wi:rienclas b trabaaos del género por nosotros elaborado, el pretender

V‘ retrlbuir da alguna forma a nuestra univnr idad un poco de 10 queg -~ o
7Ae11a nos ha dadn v tamblén, nor qué vy 1a nrotensién de aportar alf
g0 realmenta tfascen&ente, por nequrna qun sea, a la 01encla de la

’conducta. o

, No ereemos, cono’ ya hemos dzcho, qus este trarajo marque un -
,‘nuevo camlno eh la rute de la 1nvest1gaclén, pero @i que motive a -
otros companeros a 1n101ar o' proseguir exnernm&ntaclones en esfe -~
acampo ahora 0331 virgen en nueatro pais. '

Por ﬁltimo, deseancs manifestar nuestra satlsfaccmén por haber
, realizada aste %rabaao a nesar de los obatéculos v dwflcultaaes nueﬂ'
& lo 1argo del misme se prmsentaron.

Ahera bien, debemos expllcar las razone@ por las cuales este -
trabajo fue elaborado en conjunto y no 1nd1v1dualnente.
T‘Prlmeramente el leldlr ‘esflerzos ¥ cargas econdmlcas, asi como 1&
,~fnlta ae faelllaadew en la utilizacidn de equipc ¥ materzal humano
P pon que cuenta la Faculiad Qe Pﬁlcoiogia. En aste tipe de 1nvest1~ 
gaeiones, el procesc es largo; de ahf deriva la necesidad de contar
con un mavor nﬁmero de reeursos hnmanas para tener un mejor contrelV

‘°f del procesammento de datos. Otra de las causas es que la ES?@01311‘

zacldn del trabajo a realizar, debido a la atencldn,perscnal;zada.-,i»

- iue reauiere cada ‘guajets, hace 1ndlsnensable la nresencla de por lo

menos dos @xperlmantadores en cada sesibn.



mmomcc:r on

Ta 1mportanc1a que se 1& ha dado en 103 dltimos afios a las teo

,rias cognoscitzvaa Tue lo gue ncs mntlvé vara. elaborar el praaente .

 ftrabajo. Ya que no sélo ha aumentedo la eantldad da inysatlgacidn 7
‘gino. que han, camblaao las teorias del nensamienta y el tipo de in~-
vestigacidn, : ‘

" En clerto sentldo, ouando uno buses, 1dantifiear la naturaleza

) ~&e cierto fendmeno pslcoldgico, uno desea encontrar los atributﬂs -

7que servzrian para dlstlnguir aquel fendmeno de otnos fendmenos vei
vcoléglcos. Este es realmente el dnico punto de partida 1egitimo ——_
’prev1o a todo estudlo, anéllsls ] investlgacién ciantﬁflea.

Deserlblr el fendmeno de xnterés de una manera yreclsa, gone-m ~
;'ralmente abstracta y en un lenguaae ain amblguedadsu, operaclonal, A
f‘;‘convenemnal a la (usclplma en’ cuestzdn, seguiao del enunclado de
  01ertas afirmaclones acerea; de 1as relaciones eneralas entre los ~

“‘dlferentes aenectoa dal fendmono, son los otres naaos que 1nvoln~——
"eran el e@tudmo clentiflco de un problema. Pn la lnveltlgacldn, el
iproeedlmlento COmﬁn consxste .en la manlpulacxdn obeervable Y susceg .

“tible de ser renet:da por tode. aquel que se. coloque ‘en’ la misma %1~ ,
yftuacion, de una da&a condlclén que se sogpeche impartante para el =

:1_prohlema de la observaezdn de ]as condlclones que se Dcurren ‘con »—'

frecuencia. : ‘ i

En esta 1nvnet1gaelén reallzada tomamos como refprencla las in
vestlgaclonea de Eckman Hesa (1966) sobre los camblos en el tamaao
Vde 1a puplla ¥ Gustavo Fernéndez (@é31s inéaita)

En este trabago se hac@ un 1ntente de observ?r si existe algu-
kgna relaczdn entrﬁ la dzlataclén pupzlar con la formacldn del concgg
to. : ‘ :

EL désarrol o de este. trﬂba;o conszste en prasentar eémo se S,

© efectud dicha 1nvest1gac16n y 1a forma en gue sa obtuvieron los T
‘5*su1taqas. ‘ ‘ ‘



1. - ANTECEDENTES.
1.1 TUPILA.

‘ : La'pupila es el orificic logalizade en el centro dél dris, —~e‘,v
por medio del cuml’ Be regula la cantzdad de luz que peactra en el -

~olo para lograr una funeién visual dptlm& en las diversas 31tuacio-i,
r‘nea de inten51dad 1um1nosa en que normalmsnte ‘ge @ncuentra el ojo.

T iris es lw reglén anatdmlea Geular que nosotros 1dent1fica—[f‘

x mos al deelr que unc persona tieme los cjos color ca?é azul o ver-
. de y es el responuable de loa cambios pupllarea. Ver figura 1

» La puplld pres@nta dlmenvlones varzables, puada ser tan peque—f
He que mlda 1.5 mm. de alémetro o tan.grande de apreximadamente 8.0
5mm.,de alémetro. Su tamane pr@medio varia de a4 tm, segin algu-

S nos auﬁares* con tendencla & ser méa *rande en la niflen y més peque‘ .

"*fﬂa, en forma progresiva, al«avanzar 1z eda&

. GONTRTL DE T4 a}j‘mmf% PUPILAH

Ia astzmulacldn de los ncrvios naraslmpétzcos exclta el esfin—

V‘;ter vupllar, con lo cual dlsmlnnye el alémstrn de 14 pupila, ésto -~

"85 1o que ge llama ﬂIOSI% Por otro lado, 1a estimulacidn de los —‘ 
nervios simpdticos. excita los nerv1cs radiales del. 1:1& ¥ proveca -

Hk}dllat301dn del dlémetro pupilar, 1o gual se danomina MIDEIASI

Ia funeibn pupllar se tstudla & través da lcs diferentes "re-»
fleao pupllares“ en que nart:clpa'

‘:?:R”FLEJG PUTILAR 4 TA 0% .~ Cuando a-los ojos penetra uvna mayor'can
tldad de luz a 1a del medlo anb1$nta en que se encuenira, las nupz«;
‘las ge contraen, raaoclén que recibe. el rombre de . “refle;o pupilar -

- ‘a 1a 1uz“ nara eue se lleva a caho, 1nterv1unen los siguientes =~

‘ elamentcs anatdmlco ‘ el nervio éptlco, clntllla 6pt1ca, micleo —- 
pretect&l, micieo de Edlnger~Westphal ¥ el 1TI par craneal CEn la
E ‘obseuridad el nﬁcleo ‘de - Eﬁlﬁg@ru%estphal es. 1nh1b1do, lo cual er1#1
‘jl,na dilatacién de 1a nnnila.

' REFLFIO DE APROXTMACION .- . cuandc los 0308 miven un Ubaeto cercano

4 se presenta consﬁrlccldn pupilar (ademés de acomodacidn ¥y convergen

9,“01a, reacciones 51multéneas 1mynsiblas de dlSOOl&r en sujatos ‘norra



les). En este reflejo participan los siguientes élgmantosJanatd@i-
: cds.~ el I1I pmr craneal y el nﬁcléo dei talle cérebral, seﬂsuyone
que’ tamblén nartlalpan el Vv par cranaal y al nﬁcleo de EdingeruWemt‘
- phal. Ver Flgura 2 : ‘ :

Ios eambios DﬂIll&r@S se observan en diferentes situaclones, -
tales comoﬁ

mos::s. S | MIDRIASIS:

'.1, wLugares muy ilumlnadcs. 1;—'Iugares pOCO ilumlna&es.

2. Visifn de objetos cercanos. 2.- Visién de objetos lejanos.
3.~ Canmbic brusco de un lugar - 3.~ Canbio brusco de un lugar muy

‘poco iluminado a otro muy - ~  iluminado a otro poco. ilumine~ .
“lilumlnaﬁo. B do. ,
4.- Potimilacién de 108 nervics. 4.- Estimulacién de lom nervlos -
- ,parasimydtieos. - : - simpéticos.
5.~ #n sztuaclones placenteras. 5,- Por efecto de ciertos férmaces. o
o (atropina y epinefrina)., - #
' 7,6;—VA1 praeticar'los reflejos,—' 6.~ En cireunstaneias que provoqu@n
' consensual y fotomotor. tnmor.. ' :
‘ ‘ ‘ 7.~ En la segunda fase de la anes—‘
tesia,
8.- 1 nractlcar al reflago cuté~-
© neo~pupilar, -

NOTA: ¥l ‘estudio de la funcién pupilar en este ceso se realizd en

fbrﬁa'aislada5 porque ol tema a desarrollar asf lo requiers; perc -
_ se debe hacery notar que 1a funcidn pupil&r forma parte de todo un -

‘compleaa 51stema yara lograr gque se lleve & caho 1a v1sién. k




: ‘capa esclérdtica
humor e

__misculo
. ciliar
fibras
suspensoras de-

. ligamento

— lente.

humaor vitreo

hbras . \\Wmo o

ciego.

‘musculo
“ciliar

recto superior -

recto externo =

' : « recto mfenor

; L - ebhcuo inferior
(el recto interno no

o8 visible)

" FIGURA 1-6a. En el diograma se muestran los misculos

del ojo y en el corte transversal sy anatomia. La mserclon‘j

- exhibe los vasos sanguineos que van a la retina. El humor
' acuoso y ef humor vitreo son fluidos densos dentro del ojo,
i;yy deterioran poco la fcrm-cion ‘de lmégenes.‘ Las 1mugenas
4',“&!19!1 rescluclén mux:ma en-la févea,
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1.2, EHESS. COMENTARIGS.

De acuerdo al 1nterés de nuastro trabaao, Gescrlhlmos brevemen;

te los antacedentas més 1mnortantas referentes a 1nwﬁstigaclcnes si
_’mllares & nu@stro t6@1cs a tratar, h&alendo wapecial éni‘asiﬂ1 en ———
Eekhard Hess (1965) y Guatavc Pernéndaz [§351s 1néd1ta)

o Hess, en sus investlgaclon@s, ‘88 ha 1nterasado an 1a dllata——-

fciéa ¥ eontracclén de la pupila y habla sobre los camblos en su ta-
'f¢maﬁo. E8tos no 86lo se produssn.con la luz inxanaa, 51no tamblén -

- al pareeer; par una actlvldad ‘mental.

Su procedimlento general ha sida ‘el d@ presentar dlferentes eg

timilos y relaciorarlos con 1los eanblaa res ultantes en 8l tamano pu' ’-ikV

,pmlar.

’clsrtas aet1v1dades mentalas pueds se?, probahlemente gsto puede ——

. probarse eon duta@ cuantitativos en los afectus de emtiﬂulaCIQnes -

visuales y ‘en . atrcs sent*aos

“Faosus. expemlmentos 1n101a1@s tomaron al tsmaﬁo e la puplla -
con un’ 1ntarés de tinc em001enal e la present&clén,de pstimulos vi

‘sualea. Sus, t§0nlcaa pars estos estudles fueron myy s:mnle - Sis

‘suaetos miraban h301a el 1nter10r de una caja, donde se pres entdba~

l‘una fotografia sstlmnla@to. Un espe1o reflegaba la 1mdg9n del suje

. fto hacla un& cémara de ‘aine .

Ewlmﬁro (511 presentaba wna dlap051t1va de control du*antﬁ 1O se

‘gun&ue,kesta diaposltlva tiene uns. brlllantaz total e 1déntica a la

f{fde una dlapositmva exper1menta1, de manera que los ojos del su]eto
RN-1-3 ada&tan a la 1ntenszﬁaa luminosa adecuada.‘ '

En seguida B present& la diapositiva exper;mental du*ante 10
segundos, la cimara trabaga a wn promedlo de dos impre31ones por sg
gundo, haciendo wn registro dal tamaﬁo de la puplla.

 Hess y Polt (1965) ‘han- estudlado ‘las respuestas de las puﬁllasi
en d&talle ¥ han mostrado cuan,lmportante indieador sen51t1vo de == -
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2, PLAMEAMEM@DEL PROB.THA. mouiEsm.

Eate trabajo pretende examznar la relacién existent@ entre 1a —;;
variaeidn del didmetro. pupilar y clertoa procesos de con&ucta CORMem-

'ple;a, como la furmacldn de conceptos.

Iara ello, podemos - 1n101a* nuestro 1ntento asi

¢Ex1ste alguﬁa relaclén entre Isig actzv1da&es mentales -eanduc»
ta no observable— ¥ alguna respuesta ”fisica"; en- este caso 1a dlla

'tacién pupilar «conducta abservable—q

La hipotesis alrededor de la cual. nuastro trfhago e desarrclla';

- y que ha mohivado la anterior cuestidn es ae aeuer&o a Hess (1965)

“En el momento en que el sujeto anrande un concepto, ohtxeae el -

ﬁmwM,omm&ﬁwm%dww@*wpmﬂawmlmmmmwow-
\, diémetro en forne 31"n1fncatlva y este 1ncremento resulta perfecta~
' “‘mente euantlflcable. '

La hipéteszs nula nos dice lo sigulente- :

"En el momento o 1nmeaiatamente aesnués que el sugeto forma 0 -

o adqulere un concepto,\su pupila no manlfestmré incremento alguno enk~‘

ffcuanto a8 80 diémetro, es deoir la formac1dn de- ccﬁcemtos no 1mnlica‘, ;
 &11ataci6n,en el dlémetro &e la punlla 51 la nanifi@sta seré debi—”
‘do al azar.“’ : : S o .

Hacemos notar que 1la h1p6taszs nula, es aquella h1pdte31s esﬁa—'"

”Jdistlca estahleclda con el propéeito ‘de rechuzarla' usualmente es -
; fdenotaﬁa poT un simbclo Ha. S \ )




VA@RI &BI:ES GWNTROLADAS

l.f ﬁdmlnlstraeadn de refarzamlento o ratroalimantacién (con%eehen -

) cias).- Administrar una consecuencia tan pronto se emita wna
- conducta determinada, En este caso la resnupsta ‘del sugeto es re—
forzada verbalmente con "Bien" si es cor*ecta y “kal“ gi es iﬂco~~~‘7‘
rrect&.

2.~ Itz.~ Ia ilxmainacldn del cuarto premmental B8 mntuvo comm
 tante & lo largo de cada’ ses1dn. ‘

“j3w~,'Instrucc10nes. Ias 1nstruccionss son la, expllcaeldn que ge -
o le da al sugato de lo que debe realizar durante la sepidn . ayPe‘
rlmental. ' '

,"4 Presentacidn seeuenciada de estimulos.— Ia crden de nregentﬁ—
cidn de 108 estimulos durante el tratumleptn exnerlmental e
(819mpre fue en el mlsmo orden}

5= Dlstancla. La senaraclén entre la p&ﬁtulla Qe nvoyeccidn 7 -
) '.el eitlo an donda eeté el suasto, es’ 51ﬂmpre de dos metros.,

B Prnebs de ﬁiscrlmina016n de las d1m9n51ones.,, Se utlllzd una

" pruebs wrevia al exnerimcnto, conterlmndc un trzénguﬂo azul —— ;'
grande v dos circulos rojos chicos, ?ue.a@llcadﬂ artaﬁos>1os quge— :
\tOS. ’ ) ‘ ‘

?., Edéd - Ia cdad de los suthoq fluetud en un 1~ango de 11 a 13
aﬁos de edaa. o

 VARIABLES DEPENDIENTES .
l,n 'Dllata016n pupllar. LOS cambias'en,al tampaiio de nuﬁiia'gue -
rpueden presentarsa cuando ocurre la formac16n,de un- Goncepto.

7k,;f‘] S ; :*2.~ ‘Rospuesta verbal del sujeto {A 0 B).~ Se refiere a la respues
b o " ta del sujeto después de ocada estimule ”conceptual“ o

o 3 :Adqulsiclén dﬁl‘conceptq. Manifestada cuando’ el sugeto COT——
testa amcertadamente al final de la sesidn experimental.
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: 2 l FGRMKGIOE DE"CO&CEFTOS DIMERQIOWES Y ATRIBUTOS

El hnmbre que piensa, ‘en su 1nt&nto de agrupar o de ordenar —
'por eategoriaa los datos del. eonoelmlento, proceds: empl@anda czerto,,
nﬁmero de fbrnas de estrategla que. puedsn ser esneciflaamente ‘defi-.

‘ gn1das A descrita Ta estrat@gla es slmplamente un plan de. acaldn

~fqua el penaamxento utlliza ‘para tener una . soluczén* Pnr ejemplo, -“,
un ebaeto &e clarto color, ‘tamafio, forma ¥ contextura EY) vigio ew -

‘la forma de una manzana, - Bl acto de *dantiflcaclén comyranae una -~ e

»forma de é1uste que se aaapte a las prapladades de un. estimulo y a 7
’flas eapeclficaclones que correspond@n a una c&tagoria.!

“E ordenam;entc de los obaetoa coneeptualas ‘en categorias com—“‘
:prenden twmhmén el aauate de un - conwunto de objetos o de eg&mplos 8
4las eapeclficaelanes prcblas &e tal categoria. Golocamoa en distin
;tas eategorias, digamos a- los estadlstas de los partldos conserva-3 
\dor Y llber 1 da Ingla%arra en la grimera mltwa del Sigle XIY, ‘St
gﬁn que en ca69 caso lag- clases a que pertenacen tengsn. clertas ca—
,ractaristloas da obedlenclas, ereencias, ete., o clasificamos junto
.a. todor los ndmeros srimos en virtud de gue se ajusten al crlterlo
de no lelSlbllldad (Brunar Goodnew y Austin, . 1956, Gran parte
de nuestra educaclén, tanto formal cgomo informal, conalste en el
'aprendlzage e empleo de concentoe abstractos.

Toda eiencla y en geﬁ@ral toda clasa de pensamientos pr001aes,k
emplean térmlnus ¥ técnlcas eapaciflcas pavﬁ s manlfesta01dn, ¥ -
gque - les conceptos que representan son. estrlctos ¥ medzanta un’ acuerf
do, el signlflcado del térmlne .E. claro para aquel qae 10 utlllza.

B Tales canc@ntos probablemente se derlvan sz&mpre en dltlma ins
*Vtancla de la experiencia sensorisl de los casos eylstentee pere po
' rapresentan urt algoe con ex1stencla 1ndepandiente.

‘ Ahora bien, alvuﬂos eonceptos se farman medlante un - proceao de
: abstra301dn, ocome un agrupamiento de obgetos en’ térmlnos da alguna

*i;pronledad comin dlstwntlva, al hacerae asi se 1ogra ﬁna dismlnucldn

‘ gradual de 1a &ependencxa reapecto de- los estimnloa perceptv»lee 41
o regtoa, Asi, podencs decir que en Tos adultos, gran parte de 1
formag1dn de OOEOSﬁtOS es aﬂcnelalmente un prooeso de dlsoczauldn -
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ae elementos eomunea a8 dzversos obgetcs.

Bn’ ?Sicologia, eonducta ooncep%ual implic& el aprendizage 0. -~k"
‘utilizecién de categorias 0 prlncipios . Para nuastrGSAprepdaitos, )
atmgue tamblén en empleado en uniaz gran varledad de formas el térmi—"
“‘ns coneap?a, rerresenta este uns d&scripcién,general, apl;eado 8

:; una, varledad de esiados de asuntos dlstlntaa. Tales estades, aomun'

‘mente 1lamados 1nstanalas del conaepto, son agrun&éos auntos ¥ @rﬁe
‘nados o, de otra forms,, arraglados sohbre unaa beses talea como ls -

‘,existen01a de atr"butoa o caraeterietlcas comunes G con alguna otra
ralacidn entre lag instaneias. ‘ ‘ '

'A"‘R‘_EBUTOS ¥ PRIN“II’IGS

) Gualquler ccncepto de nlase, de neche cualquler concepto, es -
“una regularlaad de obaetos o eventOb 9Sﬁec1flcada por una relaclén

‘~;entre clertas aaracteristlcas de esos obgetos o eventos. < Para. en—-

.tendar, reconoeer ¥ smplear el concehto, se. debe conocer la rela——-
eidn particular @ntre una serie partlcular de- caraotcristlcas el -
estimulo. : , :

Las caraotmristleas que entran en la definlclén de un concep——
ta, convencionalm&nte atrlbutns ﬂartinentee o deflnidores del con——
jcento (ejamnlo, la- trlangularldad ¥ lo roqo, an el e1emp10 ant&rlor)
PATE dlstingulrlag de: otras caracteristlcas varlables (atrlbutos no
,yartln&ntes) de los estimnlcs {ejem@la, el tamaﬁo, hES 1nc11ﬁacldn,

- ete ) A31m1amo Se 1lama a la relaelén conceptual relacién verti-m

nente © prlncinles, para dlstlngulrla dp otra Melaclén noslble. For:
e]emplo, la r@lacidn conwuntava entra lo r03c v la triangularldad,f
'forma un-eongepto - trléngulo ro;o. et antenélmianto claro de cual
 ,qu1er goncento depende del vonoczmiente de tqnto sus atributo oMo
" los; prznelpios qum 1o ﬁeflnen, b

A continuacién hablaremcs del anfoaue conduetlsta d@ la. formawvf'
- pidn ds conce“tos. Daflnzenao concmutc como la conducta ohservable
1 que demnastra Qu@ el su;eto tiene una dlacrimlnaaldn was une generafi
lizacidn, asto ea discriminar entre las dlmenalones, genarﬂlizandg
dentrc ‘de la dlmensidn.‘ ‘ e
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?odemos decir que una peréona ha formada un. ceneepto, euando -

 ‘puede id&ntaficar ¥ emplear egemploa de la regularidad en farna —

apropaada a sus czrounstancias. Aprender un ooncepto es adquir;r -
fla compranslén ds una regularldad que anteriormente no se conoola,
mas. sar eapaz de dlstlnguzr LR regularidad de ctras.— Pars @ﬁt&ny-'
‘der, reccnocer y emplaar el concepto se debe conocer. la xelacléﬂ —
":‘partleular de caracteristxcaa del estimulo.
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S 3. mmono.

”~'3~,1v~».-sugrmos : N

EL trabagc fue. efectuaﬁo con 20 sujetos ~tr&ce de sexo masculzj
1o ¥ 31ste de sexo. fem@nlnc- cuyas edades fluctuahan aentre los i vy
S dos 13 aﬁoa, con un nlvel acad‘mlco ccmbrendido entre el qulnto afio

de enaeﬁanza elem&ntal ¥ al primero da secundarla. )

Eara efactuar la seleccidn de les augetos, se tsmaron en cuen—
ta 1os sagumentes requ151tos ac@rea 48 su v1316n.~

‘ Hlngﬁn sintoma des.

“a) ,Estrablsmo.
b)) Miopia.
) Astigmetismo.
d) . Bipermetropfa.
A fin ae ‘Batisfacer t&les requ1s1tos previo a 1a plena ejecu-.
elén de nuestro traha;o, se sometlé a-los sujetos a un exdmen visual
del tzpo del que Jlos. optametrlstas -fectﬁan en sus pacientes’ ¥ que :
con31stia ‘en, eoloear al muaeta a seis matros de a1stancla de ung --—
cartullna de" sesenta ¥y eznoo aantimeﬁros por cua*enta y siete centi:

metros, a uno y velnta mte, de alturs; se procedfa a cubrir alterna

tlvamente un ogo T otro, a fin de que con caaa uao de ellos determz

‘naran lasg letras eontenldas en las lineas, de 1la unc a2 ls dlez, gue
taban en la eartulina. Tados los sugetos anroharon el exémen.-




3.2 ESCENARIG

Las seszones experlmsntales tuvieron Jugar en el Bapartamento
de- &ud10v1sual de la Faculta& de Pﬁicalogia de la U WN.A, H

Se dlspuso de una sala de 5.2¢ metros z 4 20 mts., con un mebi
'1llar10 formado poxr- tres 5111as, dos bancos, un estante g ‘tna mesa -
de trabajn, todo- elln para el uso de los: abavrvadores. Ia sals. era
3obscurecida completamente por medic de cortlnas negras ¥ contaba ——
 con la venillaclén requerida para el desempeno de la labor & realx~r'k
| zar, a&emés de estar aislaaa del ruido ex%arzor. ;El centro dei mi-,
1‘ro nﬂrta B 1nutalé una. cémara de cine ‘de. tipe profesional &e 16 mm., 
'~_marea “Bolles“* al cosbado 1zquleran da la odmars se voloed una lém
‘”,para de cu&rzo' en-el centro ue le ealay & 30 cm. de la lente de la
‘7¢émara, 8e colocd el banco que 21 sujeto deberiq ocunar ¥ que cons—
tltuia el vértlce de un ‘dngulo. de S0 gradﬂs detormlnado por la posi
eldn de. la 1£m§ara ¥ la cémarQ, euyas. pos:eiones han sido descrites
Fa.. En 1a rarte. noaterlor del lugar, se . calocaron un proyector de -
J diap081t1vas, de fonma que las 1mégenes preyectaaas no fueran obs—-'
,truidas ni por al aujete, ni por 1oa aparatos ublcudos en 1& parte
J‘&hﬁ@!lOP.‘ :

Sobre el estante antes mencionado uhlcado a 1a aerecha ﬁel o
,gar del sujeto, se colucd nna grabadorn magnética y entre este mue-—
‘ble y &l proyectar ae determmnd el lugar- que ieberia ocupar la expe
—\rimentadora en turno, a f1n4de manegar 1nd1etlntamente tante el pro
yector eomo - la grabadora. a ‘

N En ¢l mismo mnro &e la colacaclén del nroyector, pero en lcs -

( extremcs del mismo -fbara del foee de 11um1nacldn para el sujeto-

’ fueron dispuestcs los 1ugares que. deber¢an ceupar “las reglstradoras
en turno ‘ ‘

Comn nantalla de’ prOyeeclén se ntilizé uno de los muros y Tinal
mente, a. fin de mantener flrme la cabeza del sujeto, se dispuso de.
un soporte simllar a las que 109 optometrzstaa utllizan en su tr&ba
'jo y en ‘el que era colocada la barhll de aquel

1 Agradecemos 2l Naestro R. Alvarad( las facilidades,qué nos 4ié-
. para 1Jevar a eabo nuestro trabago. '
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3 AP&RAEOS

Eara Ia realizaclén del trabajo aqui axpuesto, hublmos de. utl—‘
lizar los. slguiﬂntes aparatos, dantro de nuesﬁras sesiones exnerl——
mﬁntaTes. : ) ' )

- Cémara de cine de 16 mm., mares “Bolex" 5, L.P " con sistema de -
;luz reflex, tipo de lente mACTo con una abertvra de diafragma de
‘ff ¥ BanAuna valocidad de 1/60 Beg. del obturador.

- Potémetro con una lectura // de la lus, & fin de obbener los —

a;ustes aproplados de expoalcidn respecto de laas diversas eondi-

clonea de ilnminaczdn, 1nw1uslve el uso de lémpara de’ destello.
- ;?rovector de dlapos1t1vas de tlDO carrusel

- ,Soporte de cabeza gue proporclonasc 1a poszo;&n més eonvpnlente
,nara fines de nuestrc axperimenﬁo.

'-, Grabadura do cassettes para grabar las respuestas verbales de —_
“los diferentes sugetos y varlos oasoettes de grabaeldn magnétlc&
para los mzsmos ?ines. - ' : :

- Dos crondmetros vare mﬁdlr ¥y cotejar las velocldades de Tespues-
ta de 1oe sugetos. ' : o , ,

-~ Dos tables ae Tegistro.

- Iémpara de cuarza para les flnes de la f11maoién.

 ~ :?royector de fllmlnas.
. Pantalla de proyeccldn.
‘:AATERIAL.

- BOO nles de palicula Eastman 4x negative fllmt?224 da 15 mm.;
"7 32 diapositlvaa Ectackrem 160 Asa,




3.4

DISENO EXPERIMENTAL.

6

El~éstudi679e realizé con 20 sujetos de ambos sexos, cuya edad
varié de 11 a 13 afios, : o

- VARIEBIJES doﬁmomms

.-

Dlstancla ~El sujeto 8l momento del
tratamiento experimental siempre es

favo a dog matroa de 1a pantalla de

proyeccidn.

Ruido .~ ’
- a) Bl que producisa 1a cédnara de ci-

C he,

~b) El1 que prodwefa el proyector de

- Giapositivas. .
¢) Ta voz del exper1mentad0r al mo-
mento del reforzamlento.

Tnz.-Ia proyectads por una ldmpara

de cuarzo, . negesaria para 1a f:lma—

Coeibn,

4.

Pruebs” ﬁe dlscrlmlnaclén de 1as di-
mensiones, se aplicé una prueba pre

‘yiam 8l experzmento. Be efectud de = -
la siguiente maners: en uns farjeta
-de 21,5 X'13.5 em., -dividida en dos
~partes; una contenia un tridngulo -

gzul grande y la otra dowg eirenlos

‘rojos chicom.
Esta prueba pretendfs saber si el -

‘="su3eto discriminaba las cuatro di--

8.~

nvimero).
" alguna de estas dimerisiones se le — .
daba la. expllcaclén pertinente

’Inatrncclones ~-Las 1nstrucciones e

men81ones {color, formam, tamafio v -
8i el sujeto desconcoia -

acerca de lo que el sugeta debla ~
rtalizar.,‘

- Edad

. Sexo .
Presentacidn. secuen01&da de estimu—

log.~1os 16 estimulos siempre tavig

‘ron el mismo orden; el cual ap&rece

en la hoja -de- reglstro.

CONTROL.

Constante

Constante

Jonstante

. Unifcrme

Uniforme

- Rango de 11 & 13

aﬁos.
Ambos sexos

Constante
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9 ccnsecuencia o reforzamiento {Elen
7 "o Mal).~Fste se daba inmediatamente
‘después de la respuesta varbal del . :
sujeto ante el estimulo. ‘ o . Constante

- vmi@msf nmmmms .

1 - Dllataaidu pupilar.‘Loe cambios en
el tamsflo de la pupila que pueden -
presentarse cuanda opurre. o no 1& -
formaoién de un ooncepta.

E;elkmspusata verbal del: cenoepto.—Sa'—
S o .+ refiers a la respuesta que el suje—
 Respuesias del Sujeto " %0 '@a después de la presentacién de

- cada estfmnlo (A o B), como también -

la respuesta del sujeto al pragun—-;
. téreele gPor. qué mas se 1laman A ¥
otras B? .

jV; ':'  1 ,* o e T P Adquisicidn del cencento;—lnferlmosj o

-gue el concepio se- adguiere cuando
el sujeto contesta acertadamente a
la regla propuesta, que en esta cam
80 siempre fue ndmerc.,,‘
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3. 5 Paocmmmm o ’

) Una - vez ue se hubo cqmprobado que el sujeto mno Badeoia afec-
ciones visuale%, se le zntrodujo a la cémara experimental donde se
" le dieron les siguientes instrucciones: (Apéndice 14) - "Por favor:
0010caktu cabeza'aqu44 te vamnos a presentav en ls pantalla flgu*qs
'como estas: (en ese momentc se le. presenta una contenlenao u triénw
Cogulo azul gran&e y 1e otra dos ciruulos rojos chlcos)“ (Ver Apéndlr
ce 13) ' :

A continuacidn se le pregunta gl n1ﬁo-‘ “¢Sabes lo qus es cla—
;slficar9" 8i el sajeto no lo sabe, se le dsrd uwna breve expliea-—-»
~ci6n. A contlnuaclén se le pregunba-f»”En cuantas eosag son dlfe—-
- rentes estas dos tarjetae?“ .81 el aujeto no acierta, (nﬁmero, 20

k,710r, forma ¥ tamaﬁo), el experimentador le- aelararé perfectamente -

" las ‘cuatro almensionys ? los ‘oeho. atributos (1y2, rojo ¥ azul, _—

'i‘triéngulo ¥ circula, granae 'y.chico), tantas veces comnc sea necesa—

'V rio- h&sta que el sujeto haya oemprendido perfzotamente. y sea capaz
de repetlrlas. B .

oo Inmediatamcnte después ge prosigue con las ingtrucciones' a1

*'apagarse 1a 1uz van a‘aparecer en la pantalia figuraa cono estas -
,fque acabaa de - -ver; tu tarea consiste en adivinar ¢émo se lleman las
: figuras,‘ﬁ o B3 cada vez gue veas una«figura enlla pantalla, ‘dincs

»\cémoiéress 4 que se llama, A o B. Guandd atines yo fe voy a decir
‘“Bieﬁ"r 51 fallas, yo te aigd'“Mal“', Yo aé qua t4 no aabes cémn -
- llaman las f1guras, asi qus; al prinﬂlnzo vag’ a tener que ad1v1—-‘.

Ti"nar yero poco & pcce, conforme yo te vaya nnuenan&o mde flguras te~f
'7{ vag & dar cuenta de cuales 8e 1laman .3 ¥ cuales B. Guando sepas —

" por qué unas B 1laman Ay otras ge 1laman B, 1evanta la manoc y di-
‘?“me qus ya lo sabes, 1o esperes a gque’ apar930u otra "figura“‘~ (Ver
'ﬂtﬁpéndlce 10) ‘

. ‘De cualquler modo cadsa su;eto recihid los 16 estimulos por lo
_menos. ’

Al dar 1a resnuesta el sugeto, el experlmentador proporcienaré
1la eonsacuencia ‘bien o mal. '

-
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A LIﬂFA BASE,,

‘ Eh,nuestro t*abago 1a linﬁa-baae fas dmterminada de 1a slgu1en'
e’ menere: la cdmara filmd el ojo. ﬁel sujeto, durante 15 seg., sin

,presentdcldn al;una de estimulos nara observar el tamaﬁo orirlnal -
de la pupila.

: & continumcién se procedid e cubrir el lente de la cdmmra vars
‘obstasulazar Ja Tilmacidn, estc & su vez nos sirvié de "cortlna“ TE

ra saparar, en la pelicula, la "foma® de la linea base, con la pr@~rb

‘l;sentaclén secuonciedn de los estimulos, por eaemple, ge £ilme la 11
’neapbase-covtlna, ge filma el primer estimulo-cortina, el segundo -
estimnlo-cortlna, el tercer estimulo-nortina v asi su0951vamant@, -
‘hasta filmar el ﬁltime estimulo, esto. nos sirvid- ‘eCTIo yE Be. dijo an
_termarmente, ‘para que s8 observe claramente la separacién entre li~~
nea—base y cada unc de 103 16 estimuloa ‘

Ios egtimalos ~nresentadss consistian en una serie de cemblna--
ciones entre cuatro d:mﬁnQ1on&s (color forma, tamafic y nﬁmero) ¥ -
ocho atributos {azul y rojo, triéngulo,y,circulo,,grande
1‘y32}§'0rﬁenados de la Siguiante,manera;f

chico ¥

t,

Estimnlos ¥ uecuencla en que se Precentaron:

1.~ 'Al“BG " Un circulo rojo grande’
2~ " 1C0RCH Un efreculo rojo chico
3.- - 1CAG " Un circulo azul grande
4.~ - 10acH Un cfrculo azul chieo
B 1TRG Un tridngulo rojo grande:
B 1TRCH Un_ tridngulo rejcfohiob
Te- o 1TAG o En‘triéngula‘azul srande

8.~  1PACH - Un tridngulo azul chico

2 ’Agradecemos la vallosa aynda colaboracién del Dr. Bernardo
- Vallejo, en la adaptacidn .de la ‘Cdmara FPxperimental en donde
se llevaron a cabo las sesiones experimentales,
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9,~ 2CRG Dos circulos rojos grandes
10~ 20RCH ‘Dos cfréwlos rojos chicos
13- iy 2046 Dos eir&ulqs azules grandas
12~ 20ACH  Dos ecfreulos azules chicos
13.~ . 2TRE - Dos tridmgulos rdjos grandes
14 - - 2TRCH Dos tridngulos rojos. chicos
15.- . . 274G Dos tridngules azules grandes
16,~ o QTACH - Dos triéngulas ‘azules chlcos

Cada estimulo era una ddizpositiva- que se proyeetaba en el muro.

Durante la vresentacidn. de caﬁa estimmlo se filmaba el oga del
su;eto.j k1l tiempo méxlmo de presentacidn de eeds estimulo eg de 15
seg. Eate periodo puede acortarse de acneran a la rapidez con que
el suaeto daé 1a respuesta.

Sl al final de la presen%acidn de los 16 estimulos (81empre en
el mismo orden), el suaeto noe: sabe ain la reglas, que siempre seré -
en bage a nﬁmero, (1~A, 2=B), se le someterd a unz segunda presents -
¢idén, que conmiste en la repetic;dn de los 16 estimnloa, sin dar ——

. nuevamente las 1nstruceiones.

Si.el suaetc no acierta en nlnguna de las dos presentaclones, -
epto es, g#i no forma el cengapto, £€ le elimina.

i
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Los datos obtenlacs después da] tratamlante axperlmental, gon
prasentadca de 1a giguiente manera:

; Anéllsls Cognoseitivo.— Gon»asée andlisis traéamca de expli--
- car qué procedlmlento siguieron los su;ete% pare la aaqulsﬂclén del
‘eoncepto.

Part1mbs del slgulente esquema, el cuaT 1nferimns fue al utlli
. ,aado par ‘les suaotos, vara,ebten@r la regla que en eet& casc es nid-
';Qerp~(lfA, 2=B). :

DISCRININACION ENTRE LAS DIMFNSIONES

'ELIKINACION DE TAS DIMENSIONES UNA POR UNA
LA OBTENCION D7 T4 REGLA

A contlnuacién se nresentaré una desorzpcidn &91 anéllSls cog-

noscitlva de cada uno de los sujetoa, tomando como basas el dia, gmmﬂ

nronuesto v desarrol]ade an forma 1nd1v1duﬂ1

] chhe anéllsis, cons1ste en plantaar una hlpétesis sobre c&&a
‘su;eto, ae acuer&o & 1& forma en gue fue. ellmlnando las dimensiones
- 1nfﬁr1r sn cual estimulo, de acuerdc al proceso de diserlmlnacldn

oy el:m;nncxén, 1legé a la adquisicldn del coaceﬁto.~

- El unéllsls 1ncluye 1as respueatas del ouEtO en ca&a estimujo
¥ 1as almﬂnsiones\ a las que reSpendié el suae

En las estimulos By 9, se presenta uns varlant@ en el atribuo- .

L %o de la dlmeneldn ndmero. Como antericrmente mencionamos, el atri

’,buto da 1a d;mansidn nﬁmero es 1 en 1os estimulos 1y 2, 3, 4, 5, &,

T ¥ 8 cambzan&o a 2 en los estimulos 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15y 16,

Al camb1o de atrlbutos de 1 a2 en los" estimules 8 ¥ 9 lo lla—\
kmamna 1nstancla nagatlva, norque 1s resnuesta corr&cta aamb1a de A
a B‘ ' ' ‘ ; ‘
‘ Gon asto 1nfer1mae algunas vituaczones que para noaotrcs son -
’poalbles.v - : ‘
Que &1 .sujeto al’ probar su . camblo de reSpuesta de A'a By
probahlemsnte,comprugbe sn hipdtesis o la eliming.
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Que el sujeto al recibir 1a inéténcia negativa (el cembio -'
de 1 & 2), gquizd adquiera el concepto nﬁmero (1=&, 2~B}, an
, aee .momento,

Si 01 sujeto cambia su respuesta de Aa B en: los est{mulas 8y
9, para nosotros prabé 1a instancia nagativa.;tr k

Nuestra inferencla de edmo fue el sujedo elmminando las dimen-
siones y los\atrlbutas en eada eatfmalo, partld aobre la base B
fguiente- : : ‘

Tomemos como ej@mplo al sugeto 02

. DIMENSICNES BN - o DIMENSION A T4

. NUMERO DE DIAPOSITIVA O RESTUESTA CONSECUENCTA - QUE INFERIMOS
| ESTIMOLO.  ESTIMOLO . Ao B - Regabiva . QUE RESFONDE
- C + Positiva . 7
1 1@3& B - © Se ignoraV
2 1C0Reh A +  Se ignora .
3 1CAG A + 1¢ Un efreulo
4 1CAch A + 1c
5 TR A + 1
6 1TRer - A + 1
7 Ime A o+ 1
8 1rach A 4 1
g .- 20RG A - Se ignorsz
10 20Reh A - Se ignora
11 20a6 B + Se ignora
120 20Aeh B + 204
13 2TRG- B + 2
‘14 . 2TRch B + 2
15 2TAG B + 2
16 2TAch- B + 2

Respondid ndémero
‘Regla: (1=A, 2—3)

En el egtimulo 1 (1GRG) ignoramcs 1a dimen316n a la cual el ;uk'

jeto raaponde.r En este eatimulo, 1gnorébamos cual era la: dimensidn

- controladora de la resyunsta, ¥a que el sujeto rueﬁe reanonder a -
B cualquier& d& las dzmeneiones. '
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A'partir del estimulo 3, siémpre y cuando la resyuesfa ant 4-—7 -

: Vrlar sea poaitzva, podemos efectuar este andlisis, ¥a que pademas -
'vellminar las dimens;ones a 1&8 cuales inferimos que el sujeto res~- '
V‘ponde. )

_ Fn el eStimulc 3 (I”AG} la respuesta es Ay la ‘gonsecuencia es’

"BIEN“, porque su respuesta fue correcta, probablemente al Bujeﬁo -
f estd respond¢enﬁo a cualquiera de lae ﬁimen91ones nﬁmero i) fcrma e
'(15) ¥ ha eliminado 1s dimensidn color ya que los atrxbutos rm;o y
azul cambzaron ael estimnlo 281 3, ;

1 1cwg | B - Se ignora.
2. 1CReA - A - 4+ Se ignore

3  . 1CA¢ : < A L+ ,IC‘Unvcirculo‘,

‘ En el estimalo 4 {10Aeh), la resnuesta es Ay 1a consecuencia
“es "BIEN® - porque BUL reapueata fue correcta. ‘Pal vez el sujeto Sime

fgue respondlen&o a cualqulera ﬁe las dos ‘dimensiones: mdmere y forma -

osa 1as doe a la vez, ya que estas na cambian del estimulo 3 al 4.

1CRG i .- Se ignora

1 , B
.27 V<13Rqﬁ; A + Se ignora
3 1A% A + 1€ Un ofreulo
4 10Ach A

C% 15 Un*circulo*:'

En el estimilo 5 (lTRG), la respuesta,del sujeto es A y su con

;secueneia es. “BIWH", ya que su respuesta fue correeta. Inferlmos -

”1 que .en Psta r@spondg a 1a dimen81dn nﬁmero 3 que ha elimlnado 1a di '

menaidn furmay ya que 105 atributos. tr1dngulo ¥ circulo camblan en.
‘este eatimulc. , R ‘
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10R@
1CHch

1CAF

loKeh
1

U ——

+

24

© Se ignora

Se ignora
1c
e

1

En los eatimnlos G(ITRch), 7(1chh) probablemente el suaeto si

gue respondlendo a nﬁmero.

]_.

= BRI

1CRG

. 1CReh
1CAG
1CAch -

1TRG

- 1TReh
1TAG
" 1TAch

N

O T

Se ignora

© Se ignora

1¢-
ic
1
1
1

o1

- En los estimulos Q(QGRG) y’lQ{QGRch), las respuestas del suje-

to fueron Ay su consecuencia fue "HAL" .
, ;,dos nstimnlos ‘el sujeto Ero gi su hipdtesis era la correcta. Ig-
Tjnoramos las dimen31ones a las cunles. respondid.

Probablemente en estos _—

Eacemos notar que

‘1fa partir de eates eﬂtinnlos, la ﬁimensién nﬁmera camhld sus atrlbu—"

' tos.de 1a 2,

T o
O 0 ST OV P N

~1cgg
1CKeh
1cHE
1ghck
1XRE
1fHch
- LEXG

1%Kch

" 2CRG
2CRch -

A L

T I |

'Se'ignora;
. Se ignmra

1c

1c

1

1 .

1

1

Se ignora
Se ignora
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A partlr de 1os estimnlos ll(EGAG), 12{6Aeh}, 13(2TRG), li ——
(2’1‘Rch), 15(2T4G), 16 (2TAch), el sujeto responde B y en consscuen=——
~cia es "BIER", Probablemente el em;jeto al compro‘bar s hinétesis, .
sig;ud reapond:aen&o a la dimensién n'dmero, al notar el cambio Ag. =
'strlhutos de 1 a 2,

Se ignora

1 1CRG B -
2 1CReh A + Se ignora
S 3 . 1CAG A + T
4°  1CAch A + 1c
5 1TRG A + 1
6 1TRch A o+ 1
7 174G A + 1
8 1TAch A + 1
9. 2CRG A - Se ignora
- 10 ‘2CReh A - Se ignora
‘1 2CAG B + Se ignora
12 - 2Cach B e 2cA
13 - 2RE B + 2
14 2ok "B - + 2
15 - 2%Ag B + 2
16 X 2;1f,xqﬁ . B +- 2

A Partir del estimnlo 11, inferimos que el su;jeto aprendid 1a ‘
regla y aa:t adquiri«ﬁ el eoncepto, ' ‘

El m:.smo prooedimento se slguié eon todos 1os su:ie'{:os,

v Hacemos notar que este andlisis se efeatud a los 20 auaetne. -
(vgr apdndice 2a). . .
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/ UNIDAD PUPILAR -
S : . pays obtener ung med;da constante, al cuantifiear todas 1as ooy
Ve T  pilas, se hizo 10 siguiente:- : -
' 71}.- Trensformacién de ejes a umidad, tnice de ‘pupila.
; Para efectuar dlcha tranaformaeldn, se mlaieron los ejes hori-
zontal ¥ vertzeal de las pupilas de 168 snje%os, tal como apareei&n
“en la- nantalla, por eaemplo.=

HORIZONTATL ; BRI

Figurarl.
Cen el fﬁn de determinar una medmda genersl aplicahle a tndos

 108 sajetos, se sigulﬁ un procedimiento PaETE llevar a cabe esta me»
“dlda, ‘que se presenta a contxnuaeldn. '

: En base. a loa resultados ae la medieidn de las pupilas, ae o8-
) ttablecid un rango promedio gue fluotua entre 4 y 12 milimetres de = -
f:fdiémetro., Entendemos por rango los. 1fmites de meycr a menor de un
‘fbnémpna. el eomo ocurr:eron en nuestro exnerzmento.~ ’ '

; Llegamos a éstn transfurmae16n, a la que llamamos "Uﬁi&a& Pupz
L laxm, utilizando la férmula del drea de la olraunferencja que £8 —m
= ‘x = érea, tomanﬁa en cuenta. que el “Yalor d¢  es = a ‘3. 1416

‘(en este caso se- anroximé a 3. 15) = raﬂin al eua&rada.

Hacemos notar que al medir los: e;es de la puplla en ccaSJOnes
ipresentan dos medldas iguales ¥ otras wveces dos mealdad &1ferentes.
) Por egemplo el sujeto 02 en- al estimilo 4 en el cuadro 28, ae obtuvu’
V 1una medida hnrizontal de 7 mllimatro% ¥ una medida vertical de 7 mi -
: limetros. L —

¥edids horizontal = a 7 milimetros

Nedida vertical = a 7 milfmetros

Figurs 2.
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n este caso la férmuls se aplicd de 1a'siguiénte;manera;

‘ﬁ'x‘z~2
u k * r

3. 15x3 5%3.5=38. 5 {Aprox, a 39) v
1 ndmero 39 ee 1a “Unidad Pupllar", paArs ese estimulo en el
B

& eontinuacidn presentamos 1o que llamamos tobla de Tnidad ®u~
bilar simple en donde sé obeerva el didmetro de ejes, con ld medida
‘que se obtuve de los dos didmetros (Horzzont&l ¥ ¥ertica1} ouandc
f‘estoé presentaron meazﬁad iguales, ss sefinla también el radio, el -
 resultado que sekobtuvonalraplicar le férmula ye - menclpaada\ﬁglygig
culo y la aproximacién de un Tesultado que da la unidad pupilar.

TABLA DT TA UNIDAD PUPILAR SINPLE

DTAMETRO

TS RADIO. . Fx 1% | UNIDAD PUPTLAR
4 2 12,6 13
5 2.5 19.6 20
6 3 28.3 , 28
7 3.5 38.6 . 30
8 4 50.4 , .50
9 4.5 63.7 . 64
1o 5 78.7 o 79
11 5.5 95,2 o - 95
12 6 113.4 113

cuando los eges de 1a pupila presentan dos medldas dzferentea -
en el aiémetro de su eje’ horlzantal ¥ vertical, por ejemplo° 1 sum
ggeto 15, en el estimulo By en el cuadro 13} se obtuve uua med:da ‘ho-

3 “Seguramente esta diserepancia ne seris positle con los aps~
- ratos de Hess, pero nosotras, . después de medir Fres veces,
casi la encontramos, y & riesgo’ de confesar un e“ror, prefe-
rimos ser fieles a nuestra medicidn,
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- rizontel de 8 milimetros y wna medide yertical de 10 milimetros, en
este casu los datos obtenldaa con la rérmula W x rz en 1a tahla de
unided pupilaﬂ s1mple, se suman los datoe (Korimonxal v vertical] ¥y
‘se lelﬂen entre. dos, para obtener 1a unldad pupilar

- Wedida dewloa\eges. : Suma~de»laa dos: o ,
f'diametrales . converpiones entre dos = Unidad pupilar
HORIZON 50479 _

| TAL... 8/10 . .VERTICAL “*““5”***" -er 64

. A contlnuacldn preaentaremoa la tabla denomlnada de Unldad Pu—
~p113r'comnuesta 0 sea cuando sus ﬂidmetros preeentan dos medidas d1
iferentes.l ‘ i

TABLA bE UNIDAB PUPILAR COMPUESTA

Didmetro \ Suma de las 2 sonxer~ ‘ ,}' Unidad Pupilar .
. " Ejes I 31ongs entre dos L ‘ o
c6/7T . 033833

/8. 445 ’ a4

&9 . - 5T.0 o 57

8710 . 645 , v 64

9/10 . T &) / o 71

1021 87.5 T IR :

11/12 o 1045 104 .

-Oon eatayuniﬁad'de pupila se hicieron todos los céléulés.
Gnn esta unldad, se respetan 1as diferencias indiv1dua1ea en —.
el tamaﬁo de 1a pupzla. : ‘ :
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mmcmn DE TA mxm

. Tma vez revelaﬂa la pelicula, se procedlé a Ia medieién de 1a
~ pupilas para el efecto, ‘se util1zé un escalimetro en la escala 8¢ -
~100 mm., que permitld cuantlficar la variable ﬂependiente.

En un auarto de 4 x 4 m, ge cnlned una mesa oon una distancia

a la pare& ae 1.60 m., en la oual B¢ in@tald un proyector de £1Imi-

. nas en el gque se: 1ntrodujo 1a tirilla de la pelieula de laa pupilas‘
aVy al ser nreyectada sobre la pared, se media el tamaﬁo de la- puylla'
:fcon dos: ejes, horlzantal ¥ vertlcal, con el escalimatro para obte--

ner el diémetro pupilar. : ‘

Para 1levar k2 cabo la medlcldn aujeto por suaeta,‘se hizo lo -

‘ sigu1ente. Se tomaron en ouenta para la medlclén de la pupila g ~-

Vkaquellos suaetos que adquirieron la regla en la prlmera presenta»—-ﬁ
'~316n de 105 estimnlos. A estea sujetos los denomlnaremos "perfec.=
toe" ' :

De cada sujeto ge cbtuvo el total de cuadros por segundo de —-

© los. 16 estimulos., Bs declr, tomando en cuenta que al: momento de‘e-

filmar el cjo, 1a camara trabaga B razén de 10 cuadros, por segundo,
el nﬂmerc de’ cuadros por estimulo y por sujeto es variable, de ———-
"acuerdo al tlemaa que tarde en’ dar su reepuesta. Por e3emplo~l Un
suaeto en el estimulo 6, turo 35 cuadrns, ya. que tardd en contestar
3 5. 8eg., ¢ y ‘en el estimulo 8 tuvo 55 cuadros, ya que tardé en res——
;ander 5.5 seg. : ‘

A cantlnuacién se obtuvo una muestra estfmulo por estimu]o/su-
‘jeto por sujeto uara efectos de la. medlcidn pupzlar*

, Para obtener 1a mueatra e utllizd el proceso de. neterminacldn,
‘.de la muestra al azar simple. o

Se toma en cuenta el total de cuadros por estimulo, utllnzando:k“'

la siguiente fdrmula'r

TGTAL DE GUADBOS POR ESTIMBLQ

15 Beg., quUe ef el o
. tiempo mdximo de - } .
exp081cién por sstimulo.




3:0 .

Esta fdrmula nos dice qua se tomuren el total de cuaﬁros eXigm

1iytentes en cade estirulo, por ejomplo, el »njsto 20 en. el estimulo -
3 tuvo un total de 33 cuadros ¥ B8 a1V1d@ @ntra 19 seg., paes éste

remresenta el tl@mmn an. que se Filmé 1a puplla &e los gujd etos, én -
~:caua una d& 1as present clones de Yos estimulos, 0 sex que cada unaf

", de 1as nresentacionem de los estimulos tiene una duraclén méxlma de"

15 ﬁeg.,

. . . Eeta férmula nos’ da el orden de cuaﬂros do eaposlclén ﬁarﬁa la
‘~'determinaclén de’ la munstva. \

, El dato de 15 ser. eg el ti@nmo mﬁx1m0 ﬁe waosielén por esti-
l-mulo ¥ B8 generaﬂlza para to&cs 1os sujetos adn cuando el tzempe o1t .
“que tardaron 1os augetoe en,dar su “esnuesta fuera menor,’ Asto BE .

‘]hmza p&ra obten@r un crlﬁerio unlforme ¥ podor cuantlflcar 1os RETEE
“tos con mayor e@gctltud : :

For egamplo, an el ‘caso del suaeto 06, en El eqtimulo Ts el nd -
‘maro total de ouadros es. 34, este ‘ntmero se QlVlde ‘entre 15 seg., -

tenlendo cowo resultado 2 2, este resultaao nos dice aue. @Xlutﬂ un-
intervalo o aeparacién entre cada uno de . 1os cuadros de 2,2, toman-

! do el eaemplc anterior del Suaﬁto 06 que ‘en el estimulﬁ T tave 34 -
’fcuadros, nnﬁstra dlstrlbucldn B8 hlzo de s 91gniente manera.

Total de ouadrov 34 —rlntervalo 0 sayarcciép entre cuadros 2.2

o

;,,;§9y‘ 2 2 dg 1nterva10
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Se obéerva que el intervalo de 2.2 ncs da la pauta para hacer

;nuestra dlstrlbucién del mimero de cuadro que . ccrresnonde a seguir,

‘cabe hacer notar gue el dato del intervalo tuvo varlaclones, ¥ya gue
nunca ‘Be encontrd unlformldad en el niimero total de cuadros gque les
sujetos othV1eron en cada uno de los estimulos, por eaemnle, el su
jeto 02 en el estimulo 3 presenté un total de cuadros de 6C, en cam

‘,fkbio el’sﬁjeto 03 en el mismo estfmulo, nresentd un total de cuadros

de'33,;es'por eso por lo que cada 1nterv310 varia de acuevdo al nﬁ—
mero total de cundros; :
A part1r de este dato podemos selecclonar nuestras muestras ra

ra la medlclén, tomando en cuenta el eaemnlo anterlormente exnuesto
en el que el total de cuadros es 34, se observé que se presentaron

,15»ndmeros en”su”dlstribuc;dn, 0 sea que en el mimero 34 tienen ca-
"bida 15 datos con una diferencia -0 separacién de 2.2 cusdros entre
S uno' y otro.‘;EnfestQTSerie'dé 15 eprsidiohcé resultdntes, selececio

‘namoé para ser medidas el primer nﬁmero, el minero de enmedio y el

nﬁmero que quedd al final, o sea que 91gu1endo con el eaemylo ante-
rlor, tomamos para. su medicidn los cuadros 2, 18 y el 33, Gabe ex—

,{'pllcar que adends de las muestras ya menclonadas, se obtuvo ung —=-—
" cuarta muestra para’ su medlclén, en este cas0 la llamamos muestra -

de comprobaclén, ya que el ohaetlvo de cstu muestra es, como Su nom‘

bre lo. dlce, comnrobar 8i la medlcldn que se ha estado obtenlcn o -

no difiere mayormente con las muestras ya- obtenidas.  Esta muestra

: l1la: obtuvimos 91emnro tomando: el nﬁmero que. queda en. la mitad de la
. dlstribuelén entre la ‘segunda muestra y la terce o muestra.,

‘Slguiendo el egemplo que hemos tomado Dara Pxplicar cdmo ge ==
llevd a_ cabo este ﬁrocedlmlento, egempllflcaremou en gener 1 la dlS'

.ftrlbucldn de 1os cuadros ¥ la obtencidn de’ les muestrns para - qu me-

dlcidn.
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SUJETO 06 xumommm@sn |
 EEtfﬂﬁ1°f?fv? : S v ~ D1utribuei6n can un’ intervalo o sena~—~“,a:
E ‘ racién de 2 .2 entre ‘eada uno de los cua E
droe y obtencidn de muestras. -
 2-Némero de cuadre para su medlcléa la,v
mnestva.;'

15

, muestra,
20 - . ,
22 . S
24
,;25-Eﬁmaro de cuadro vara’ su meaicidn ¥
R muestra de comprohacién..,
26
29
3

muestra,

COn este procedlmiento se obtuvo la muestra para llevar 2 cahﬂ
j'la medlcién ﬁe 1a puplla en los 16 sujetos (13 sujetos. “perfectes"

"T?v;2 “segunda vuelta“7 “no aprendld“). {?er pdg. 37}17«

Loa estimulcs que se mldlercn%fueran el 1,2,3,4,5,6,7,8 7 9 ya

lB—Nﬁmero de. ‘cuadro. para su meﬂiclén Za.‘ -

33-Nﬁmero de cuadro para su.medicldn 3a.‘

i ;que corsideramos que de Pfectuarae una dilataclén ¢ mayor. 1neremen- ,;“

to en 1a me&icién de la pup:la, se obaervaria en eetos estimulos,
. en donde Be encuentran tamhién los; estimulos 8 ¥ 9, en donde se ob-
‘»~serva lc que 1lamamcs la instancia negativa/(ver definiclén pég.22}V

 ; Gabe haoer notar que en estos 2 estimulos slempre efectuébamos 10 -
"que denaminamcs un ”nastreo“, qua quiere dec:r no 11m1tarae aolamen

te- -3 medir las muestrae anterlormente &escrltas, alnc también medlr
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Qtodos aquelles cuadros cercanoa en donde se ohservard uwn mayor inww

cremento en el diémetro de la puplla de loe Bugetos, para egemplifliv

ear esto, dzremos ‘que 51 el sujeto 06 en el estimule g fuvo un- to—~l
tal de cuadros de 45, no sélo se. obtuv1er0n las cuatro muestras ya .

- menalonadaa, sznn que se “rastred" en aquellos cuadras cercanos al

mayor 1ncremento dzametral, por eaemnlo se m;dieron los 51guientesf
cuadros- : o '
' 3- la. muestra = : : S
24~ 2a, muestra 34’, Mmestra de comprobacién
45= 3a. mueatra s ' ' o
Ravtreo— en 1os cuaaros 24 25,26 27 28 29 30,

En el “apéndlce 23" se- podré corroborar todo lo anterlorment97 
‘expuesto sobre la’ medicién de la pupila., ‘ :
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S e reapuesta -del su;eto se registré en hojas eapecialmente dz-—‘
“Geﬁadas. “Bu contenldo estd formado por datos geaerales del suje’to,'

k ; ftlenma inicial ¥ fznal, las cuatro: d:tmenmanes (ealer, forma, tama-
fio y nﬁmera} para .. cerciorarse de que eran conocidas por el sujeto ok ;
51 roquer:[an explzcaczén, la regla éel exrerlmento flue en este caso

- es nﬁmearo {1=A 2=B)3 descrl‘ncidn de los - 16 estimulcs resnuestaﬁ.- '
(A :9‘ BY: nmmerc ¥ segunﬁa presentaclﬁn, canaecuancla b:Len e mal -
ff.l finallzar Be anotd a respuesta ver‘ual del’ eu;eto a la regla. -
‘(Ver Apéz‘élee IB) o




- 4. RESULTADOS 35

TITNFO DE REACCION

) Ll&mamos tiempo de reacaldn al 1ntervalo de t empo que el sujeto
 ;tarda en dar - su reapuesta daspués de presentado el e%tfmnlo. Pbr ——

jeJemplo, ai se esté filmando el ojo a razdn de 10 cuadros por segun— B
~do, el nﬁmero de cuadros poT estimulo aera el tlempo de reaccldn, es
5declr, ‘si al sujeta tiene 45 ouadros en el estimulo 5, au t1emno de

;reaccmén es de 4.5 segundos, gue tards en dar la respueata, Ao B an s

te. esa aiapositlvn, porque son. 10 cuaaros ncr segundo., Todos los s

‘jetos vresentan en cada ‘estimulo dlferentes tlempos de reaccldn. ,En
base a. esto v a la respuesta del ‘sujeto, ya sea ccrrecta o 1ncorrea—;

_ta, ge hicmror las 51gazentes considemciones, de acuerdo A su pro-"

© medio de: aczertos, eptendléﬁdose por este, el total de respu?staﬂ eo

| rrectas durante la’ presentaelén de los 16 estimules y el nﬁmero 7&3*
’errores, que es el nimerso de’ resnuestas incorreotas del sujeto duran
te la ﬂresentacldn\de 103 16 estimulos '

_ Laa eon51deraclones son presentadas enseguada* cuando un auge»,,
%ol atzna en .2 o mds estimnlos aeguldos, gu tlempo de- reaceién tlendei\

ﬁa d13minu1r, porque probablemente é1 cree que sahe la- respuesta co—— e

"rrecta- desnués de un. error el tzempo de r@acelén tiende a aumgntar
o porque debe, nrobah1emeﬁte, ‘buscar una nueva dlmenslén a la cual res
fponder. ‘v&‘ ) ‘ ' : ;

; Lo& errores, entonoes, pueden ocurrlr después de un acierto, —5 '
nkdpsnués de 2 0.-mds ac;ertos, desnués de: un error, o despuds de 20 -
mds erTOres. Slvgl erroxr sueede después de una cadena de 2 o més .
”Vaciertos, el tiemﬁo de reaccién easi siempre - es menor, en. el ensayo
"donde sueede ecte.,ivuando el sujeto tlene un error desnuéu de una -
*serle de aclertos, el su3eto qulzé ecti resnondlendo a una dlman816n
 gcorre1ac1onada con nﬁmera 0 &8 una.comh1nac1én de dlmenSiones, o qul-
Erzé el.sujeto declde probar su hipéteszs ¥ asi conflrmarla o rechazar

. ,:,la. g

; Daspués de un’ error, el t1empo de reaccién “tiende a aumentar --,:
~ ,porqne 1nfer1mos que el aujeto busca una nueva dlmensién a8 la cual -
reeponder.;' ' ‘ \ o
Después de dos arrores seguidos, el tlempo de raacaldn tlenae a

aumantar mie porque suponemos quc tiene que buscar con mds cuidado a.
la dlmensién que tiene que responder.
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" Ias razones por las que los tiempas de reaccién aaan majores o
, menorcs en los eTrTOTEs nueden ser:

Un sujeto qum cree saber (dado un estd respondiendo a una ai-

‘mensidn eguivoecada pero rwlaclonada con nfimerc) porgue ha acertado

en. el estimulo anterior o anterlores, ird descendiendc paulatznamgnv

te su tlempo de reacclén ‘hasta - -responder aqu:vocadamente al eatinmu-
~‘lo donde ge rompe la correlacidn. ' k

~

A contwnuaclén presentaremos la- gréf:ca 1 del ensayo ern el -
cual el su;eto deja de cometer errores.



GRAFWCA DEL ENSAYO ENEL CUAL' EL SUJETO DEJA DE*[’TI

~ TamaRo
COLOR
FORMA

NUMERO

GRAFICA 1

COMETER ERROR

. NOERROR .

8 12 13 157467ifl

‘ U JE T 0 s
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A continuasidn expllcar@mns 1a . tabla 1, en la cual 8¢ encuen-—-
‘tran el total de cuadros y las re&auestas de los 16 Bujetos a cada

ouno de los astimulos. Queremos dsoir gon esto oue se encuentran ——

los datos e los 16 sugatos- 13 gue 11amamos perfectos, entendiéndc
‘ sq por eeto 8 aquﬂllos suaetos ‘que - aduulraeron el ooncepto de nﬁma~
Lo (1=A, ~B) en la prlmera presentﬁ016n de los 16 estimulos, 2 de(
,segunda vuc«lﬁa, que s;cn 108 sujetes que - adqulrlero:n el concepto de
3nﬁmero (1—3, 2=%8) en la segunda presentacldn de. los 16 ectimulos 2
‘uno que. no. aprend16 en nlngnna de las dos nresentaclones de los 16
‘estimulos.

Cuandc hablamos del totrl de cuadros nos referlmos al ninero —‘
- total de cuadros obtenldos en la filmacidn de la pupila en wn esti~'
rmalo determlnado, a razén. de 10 cuadros por ﬁegundo. ‘Un. cuadro, 88
»l& unldad da 1s ﬁir de pelicula en la que =se¢ encuentra filmado el
‘ogor

B "Fn la tabla s¢ observa que’ el nﬁmsro total de cuadros por eati
‘,mulo es el tiempo de reaecidn de cada sujeto, e dscir, 81 el suge-
o 09 en el estfnulo 8 tlena 39 cuadros, su tiempo de Trenccidn es -
bde 3 9 segundos, porgue. comﬁ manolonamos anterlorﬂentc, tsnemao una
”razén de IG cuadrov nor sagundo al lemar 1m nelioula.

Se - obtuvo una medza de cada suaeto de la sl*ulente manera: Se
fsumarﬁn ‘el nitmero. total de cuadroc de 1os 16 estimulos, dividiéndo—
‘se entre el nﬁmero de estos por e jemplo en ¢l sujeto 03, la ~uma -

"‘dol total de. cundros de los 16 estfmulos es de 706 cuadros, esta es

dividlda entr@ 16, ya cup son los 16 octimulou con los que se- %r
‘36, resultando “una media de 44,1

706
16

= T4

- Cabe: aclarar oue s€ ellmlnmron 4 sujetos, los &énomlnaﬁau de —
segunda vuelta y el quc no aﬂrendlé tomdridose BN euenta dﬂlasmentef
A los 13 ﬂugetOﬂ gue- llaxanos “nerfectos", porque QSuOﬁ anrendieron
‘en la- primera prasantacldn d§_los 16 estimnlos y esto es dekintarés
5rim¢r&ia1‘para nuestro trabajo, lo cual no indies que desenmos eli
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Hmlnar variabilldaﬁ de jendo oonducta gin exwllcar, s8ingo simpliflcar«

C.onn poco nuastro trfbajo.v

» Los datos que ya hemos mencionado se observan en 15 tabla 1 -
~que prasentamos a continuacldn.‘




Tabla 1

. GUIA: DE LA TABLA DE CUADROS Y RESPUESTAS DEL SUJETO POR ESTIMULO

*#P = susETos éﬁ:amc-i"os. |

. 2\? V% o SEGU&DA -VUE,LTAV -

* NA - ; ; NO JP.?kENlSIO' énv ‘ningﬁna de ias 2 prgsér/,\ta-ciones de los :1‘6
o S B estimulos. - ' '
*E = aﬁz'w':‘ch‘VlS”I‘:FMULOv |
*AaoB = RESPUESTA A 6 B

. 'x,", ‘= , 7 'MﬁbIA‘,

f,i@. yszQ =g"PRﬁéENTACIOﬁES‘DE'Lds'lgiEQfIMﬁLOS

"‘Nota:fLo's éujetég 0‘9; 14y 1é,‘brééenta doble lki’néa, esto se hizo para 'divi-—

dir la primera 'présentacign de los 16 estimulos de la segunda presenta
cidn de estimulos. - . o o
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A continuaclén aapeelficamos como &&- abtuv1eron laﬁ me&ias en

fsegundos, en los 13 “sujetos nerfsctos“; entendiéndose por eatos -
:aquallos sugetoo que a&quirzeron el aoneegto (ndmere d=4,- Q_B) ‘811
o da primera pres&ptaclén ds loa 16 estimulos eorresnondzentes, adeww
o mds se. deseribieron 1as medlaa de los dos sngetom denominados de sé'f

gunﬁa vuelta, gsto es los suaatcs que adqularan,el concapto (nﬁm&ro"

klmA, 2=B), en la gsegunda sarle de 16 @Btimulcs. Se cbtuvieron o
N ,bzén los detos de uno de los suaetos que no aprendld, an ninguna de
‘»\vlas dos prasenﬁ@ciones de los 16 eatimulcs.

-Be obtuvo la mﬁdla &e 1os 13 sujetas perfeatos, para saber el

i‘tiempo an segundoa gue tardaron 105 sujetcs en dar su resnuesta en :
",cada uno de los 16 estimulos. o - : :

El procedlmlento se obtuvo de 1a aigulente maner

Se sumarcn todos las cuadroa ccntanidos en la ﬁerle tetal dm,m
timulos ¥y se é1v1d16 entre los 13 “sujntcs perfeotos", por ewem«-_‘

. plc"‘

Fn’ el estimulo 1, se sumaron todos 108 euadros de cada, o de

 los 13 sujetos “erfectos, en aste esﬁimnlo 1a suma tctal de cuaaros S
‘/;fue de 689, que se dividig entre 13, que nos dld B, 3

. 689 ’
= —— = 5,3 ¢s la media de medlas en sagun&os del egtin
13 , j S 1 N 1 de los 13 aujetoa yerf&otos. -

;" .

' Este mismg procedimlento se eiguid can los dos sugetcs de fg~—

o #unda vuelt& y‘con el snjeto que no aprendld

CEn la tahla tambzén Be mencinna sl éato en donda se observa al/
undmﬁro total de cuadros. de cads . astimula, de. tados los su3etos, rem
,;'aultando la- medla total dcl nﬁmaro de: ouaﬂres, que 3e obtuvoe de'la

 sigu1enta manera«

total de cua&ros ©_ = 11810
= * 15

total de su;eﬁos ?38 que as promeﬂio de

cnadros.’

A eantlnuaaidn ge presenta 1a tahla 2 de la madia de los "sujem‘

 tos perfectos" de a@gunda vuelta e el su;ete que no aprendlé, esti~'
- Lulo por estimulo y la medla total del nﬁm&ro de cuadras en B@gundos,_
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MEDIAS DE LOS SUJETOS PERFECTOS,k

SEGUNDA VUELTA Y NO A?RENDIO, ESTIMULQ
POR ES‘I‘IMULO Y MEDIA TOTAL DEL NUMERO DE CUADROS EN SEGUNDOS '

: No. DE SUJETOS SEGUNDA

VUELTI-\ =1 2

No,;ﬁﬁ~§ﬁaﬁmofmc'h933ﬁni6‘:"i :

oA

El

.. 5,30

Bl

f1713,

EL

91

E2

. E2

" 7.25

E2

- 51 ¢

4,28

B3

- 7.40°

57

E4

E3

B4

B4’

L]

E5 -

. 3.63]

- B5

7,80

- ,Esy

35

E6

_E6_

_6.85.

E6

44

E7 "

3.39°

9,00

E7

.52

i 3 %IEQ

3.53

gg )

6.65

ES

S0

"E9 -

3.68

CE9

38

~_E10

3.45 .

6.55

E10

- 45

Ell

3.36

E11

- 7.70

Ell

53

E12

3.05

| =12

© 6.50°

E12

45

E13

3. 32‘

7,15

' §313

EI4

’ {]3 13

- E14

' 6.70

E14

49

E15

3.10“

. B15

8.60

E15

55

E16

3,64

' 6.45

E16

- TOTAL DE CUADROS

'TOTAL DE SUJETOS

11 810

16

738 Es la Media del Promedio de (cuaciros%
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Eacamos notar que @& partir de estos datos solo tomamos en cuen
4a a 109 13 sujetes que’ adquxrieron el csncaﬂto {(mimero 1=4, 2=P) -
. en. la primera «rcsentaoién de los 16 estimules ¥ que por- presentar
‘; 'esta caraeteristica 105 deaominamos “sugetos perfectos" ‘

S De acuerdc con la tahla de los medlas en segundos de log 13 su

_,/getos perfectos, - se hiza una gréflca del promedie en segundos del -

‘,itlempo de reaccldn " entenﬂién&oee por este el tiemno que tardaron
,1os sujetas en dar su respuesta, an cads . uno de 1ﬁs 16 ensayos. -
- {Ver precadimiento de . obtencldn de medias de los sujetos perféctos,
védg. 38). “Por eaemplo- en el ensaye ‘4, los 13 sujetos tuvieron en
‘tlempo de reacenén un promedio de 3.77 segundos en emltzr BU TG
vﬁyuesta. (Ver tabla de 1aa.meﬁ1as de loa sugetos perfectos, pég. 40)

; Loe datos que ya hemoa mencionado, se observan en la 31gulente
'gréflca Na. 2. ‘ : : :



_GRAFICA 2

 PROMEDIO EN SEGUNDOS DEL TIEMPO DE
 REACCION OE 13 SUJETOS EN LOS 16 ENSA
vos. -

‘1 “2* 3' '4 '5 6 "7" s' 9 10"' n 12 13 1415'16*

ENSAYOS
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A ccnt1nuae1én se prasenta la tabla 3 de medlas de tzempo de -~

flos 13 sugetos "perfectos“ en 1os 16 estimulos o’ ensaJo.

o En la tab observamos que se eneuentran las medias de tiempo‘,”
de los slgulentas augetos, nombrando el aexo correspondlento 8. ¢cada

uno de los Eujﬂtos.

SuJ@t0'02 - Hbmbra, sujeto 03, hombre; su3eto 04, hombre,,sue‘

wjéto 66, hombre; sugeto 07, hambre'tsujeto 08 muger‘ sugetc iz,

hombre- sujato 13, hombre; sujeto 15, hombre- sujeto 16 muger- su- 

‘gﬁto l?, hombre’ sujeto 19, ‘hombre; sugeto 20, mu3er.

Se obtuv:ercn Aas meding &e resnuestqs corveotas de tlempo &e

Vla slgulente manera ~ En ¢ada uno de los sujetos e sumd el mimerc
- ds euadros de las respuestaa positivas o cavrectqo gite el sujeto tu

Vo en los 16 estfmulos, dividiéndolo. entre el nﬁmpro de respuestas’

"oorrectas, por ejemplo en el sujeto 02.

ESTIMULOS | NC. DY CUADROS . RESPUESTA DEL 5,02

B ‘ . 54  B‘incorree%a
B : ~ 105 4 correcta
y 33 : - , 60 A correcta
4 ' 54 A cdrrecta
5 41 A correcta
-E6 41 A correcta
oo AR ' 40 A correcta
“ES ‘ - 40 A cnrféct&
9 » ’ . 52 A incorrects
E10 » - o360 A incorrecta
1 o ; .30 . B correcta
F12 . o 23 B correcta
R e | B correcta
B4 , o 20 B correcta
w5 l ' 28 B correcta
B8 20 ' B correcta

513
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Ia suma dal ndmero de cuadros en el sujeto 02 fue de 513 cua-

dros drv1d1do entre 13, gue es el némero de rescuastas correctas —~;f

'~que tuve el sujeto. en los 16 estimulos.

cuadros-513

no. de respuestas correctasJ_IE = 3. 94 es%0. e8 la medie de tlempo

de re«puestas correctaa.
o Fste mlsmo prceedlmlento -ae hlzo en todos los sugetos "perfecw
. tosﬂ ‘ ‘ . . .
: . Se obtuv1aran tamhlén 1as madiae de tiempo de respuestas 1n00w
rrectas de los 13 sugetow "perfectos“ jal nroceulmiento e se sis
',gulé fue el i smo que e ut11125 parm obtener las medlas de tiempo )
: de respuestas correctas. ‘ ' /

Por egemplo. uienda el e3emp10 anterlormente citads del ~-
‘Buaeto 02 se obscrva gque en los estimulos 1 ‘9 v 10 se presentaronf
~reswuestas incorrectas.

‘ ESTIMUI os K0, DE CUADROS stmasmssm 5.02
El I .- 54 B incorrecta
E9 - S 52 . A incorrecta
;Eio : - 36 ' A ihcorrecta

s : . 142

;\ La'suma del. nﬁmero‘ae'cuadrbskde 1as respuesias incorrectas en j‘
el sujeto 02, fue de 142 cuadrcs dividiendo entre 3, que es el mime .
ro de respuestas Jncarrectas que tuvo en 1os 16 estimulos.

cuadros- 142

1No. de reepuestas incorrectas- 3 =-4. 73 eﬁt& es la media de ticm-

po. de respuestas 1neorrec~~
tas. o S

‘ Para obtener los datoa de las medlas totales de los 13 sugetog
o perfectos, se hlZO 10 siguientes

' Se suman todos los cuadros de 1os 16 estimulos ¥ se d1v1de en—

kaa,tre los mismos 16 esﬁinulos,

Pbr'ejemplo en el sugetq‘ﬂéz
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ESTIMULOS ~ NO, DE CUADROS  RESPUESTAS DEL S.06
m o ee
B . ... - 51
. E - sz
s 42
B o
‘B8 29
B 45
COELXL. . 42 ,
me - 20 -
E13 39
B - . «
. El5!:‘;; - 7 30
E6 34

“corrects
indor;eé%a
incorrecta
cérrecta ’
incorrecta
correcta
éorrecta
corrects
correcta -
corTecta
‘correcta
correcta
‘eorrecta
dérfact&
‘correcta

R RS

corregta,"'x
| | ¥ =396
f;za'gpma,total de los cnadros fusfdek ‘cuadrqs,634 = que 68 me=
f o R : ‘egtﬁmuloa< 15 die total.
A continuscién presentamos la ;aﬁiawz'ae medias de tiempo de -
los 13 sujetos “"perfectos en los 16 ensayos®, T




Sujetds

Media de respue.s
tas correctas

~Media de re spues

tas 1ncorrectas.'

Media . total

) Tab?a‘B

;TABLA DE MEDIAS DE TIEMPO DE LOS 13 SUJETOS
EN LOS 16 ESTTMULCS O ENSAYOS

"PERFECTOS"

soé

503 ;

i Eiombre |Hombra ﬁiombre

S04

806

Hombre

Hombré

807

ﬁujaz

Hombre

. S12

513

s15 |

s16 |

's17

819

Fombrey Hpmbréi Mujer lembré ﬁicmbr& M'u‘ja:r L

s20 |

3.94

3.76 |

3.82

- 4.19

3.861

320

3.02°

. 3.94

3,09 2.66

4.73

no tu~

ve -

Jerro -

- jres.,

. 5.02

4.83

4.90)

4.37

2.90

.73.83

3.86

3.95

3.03 |

4;09?

441

"3.96

- 3.85

3,99

3.18)

3.17

3.11

3,13

2.73
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"QLASIFIOA510N DE L.0s POSIBLES RESﬂLTABOS DE T4 LINEA,BASE

De aeuerao a los datos. obtenidos en la linea base Be hizo una
posible L]asiflcacidn de los posibles resultadss de la linea base,
tomanﬁo en cubnta la medic16n de los e3ea horlzontales ¥ vertlcalesr‘

; de 1a nupmla, para. Pspecifiear de que manera fue varlando el diéme-
: 'trc de s pupil&.r a : '

o Ta clasiflauclén de la 1linea base de la puplla que presenta--—
mos a contlnuaczén se hlzo en baue a 1as szgu;entea 1etras (A, B, -
CQD’ F’YF) ) ‘

Cuan&o el tamano de la pupila em
- plega srrita y decrece sin haber«
; recuperacldn. ) . }

B : o ;' . Cuzndo el tamaﬁo‘de‘la pﬂpila -
e e = ,  tiende a aumentar y se mantiene
. d . - constanﬁe.~

cv‘ii ‘}/f-\\k______,' ' L ﬁuando el tamaio da la pupila em
IR - o . - pieza ‘abajo, asuments, decreee ¥
Co ' ' se mantiene constante. o

k §  ,'m e — ‘ Cuando el tamaﬂo de la pupila —
3 ‘ : a ~ sxempre es ecnstante. ,

.Guando el tomafioc de la pupils a&

E .
. Pieza abajo, aumenta ¥y ‘decrece -
sin recuverar el tamafio original.
o - o : : o CGuando el tamafio de la pupils -

permanece nonstante, decrece y ~
-sube a. mantene*se eonstante.v ‘
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V Ia medlcién de - 11 1inesa base se: hlZO indiv1dua1msnte a cada s
©uno de- los 13 “sujetos perfectos“, ¢s decir los gue a&qulrzeron el

;ecncepto (nﬁmarc A=l B~2) ‘en 1a prlmera preﬂentacidn ﬁe los 16 es-’“

timnlos, tamblén we tomaron en cuenta. pars la m@dlc;dn de la 1fnea

base a 10c dos 0u]etos, 1lamados de segunda vuplta, entendléqdoaa - f

nor esto a los cu}ctoq que adeulrieron el concepte (nﬁmero A=1, B~2}
ken la sagunﬁa pr@enntqcidn de los 16! estimulcs, ad@més elegimos n
jeto de. los cinco gue no. anrendieron el conce;ts (con la. regla =

k ?nﬁmero A*l 3-2} en nlnguna &a las- des presentmciones de los 16 g8~

V'*timulos Fste sn;eto pe tomé para efectcs de . ccmwaraelén.,~

A cont:naaclén haremos una aascrihcldn de cada uno de los cua-~

 idr0s en les cunle ‘se obtuve una medlcidn horizantal y vsrticﬁl aa‘
"‘1a pupila de los 16 QHJFtGS ya menclonados. ‘

Tn la selaccldn de los cuadros ae uxilizd el vroeaso de deter—'

"r,minaclén de la muestra al azar aimnla, utillzwndo la mlsma “Férmula

gfv qae g6 ap1106 en la medlcldn de la pupila (ver m@dloldn de a pupl-
‘;7 la, pég. 293, oue as la 51gu1ente-’ ‘ :

tntal de euadres DOT estimuIO’
' 15 ésg. ' ‘

Esta férmnla noa da el orden ﬁe ex0031016n pars la daterm1na——~

‘clén de 1a muestra. Por e;emplo 91 aujeto 02 presents un mimero to -

i tal de cuadros en 1a Jinea~baae de 157, segﬁn la fﬁrmnla se observa
 ' un 1ntervalo o eevaracldn ﬁe 10 4- cuadrcs ‘en cada uno de allos, Obm
o servaﬁdo la &ivtrlbu01dn de. la migulente mAnera:

157

) 10.4;,1n$ervalo entre cada~cuadrc.‘
s HV e % andhtiis et

10
ST allos.
3L .
4L
52 .
62

oy

83 S .

’21 L ilnt@rvalo 0 senaracldn de 10 4 euaares entre caéa uno ae - i,

7@3)1\ -
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104 | o o . }
114 ~ : - '
- 125
- 135
- 146
16 | |
’ La eleccién de 1os cuadros para su mﬁdlclén g8 hizo tamdn&c 8
l'partlr del prlmero de los cua&ros que Be cbservan,en 1= distrnbuw-m%,V
eidn anteriormente descr1ta o sea el cuadro ndmero 10, A continua~
‘,ncldn Be siguid cﬁn la seleccldn de 103 cuadvos rard su medlcldn, de ol
1= ﬂzgulente manera. -

f, Se eligieron cuadros que- en la dlsﬁribuclén tuvmeron una se .
;racldn ¢] intervalv de 2 a3 cuadrcs entre cada muestra seleeclenada,'

; ore ’ 10'" - - Ia,[muestra~sel§cciqnada‘§aéa su medieién. -

= separacién o intervalo de Q,Quadras,,

. segunds muentra seleccionmda rara ou medicidn.

_separacién o intervelo de 3 cuadros,

83 e 3a. muestra "el&GCIOHa 8 rara su medlczén,

94

104ka | V sepéraéidn‘ékinteivale d§ 3;§uadr0s,~
*V;;4h T ) ; |
:‘125-—%—;—f—+—,4a~ mneaﬁraﬂseiecciéhaaa para:su medicidn.

146

seﬂaracldn 0. intervalo de 2 cuadros.r
156 +;y_____.~5a muestra. k ‘
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o ; - ‘ o
‘Ureenos necesario aclarar que en la sléccidn de los ouadros —

© que obtuvimos, algunas veces la medicién de la pupila no ge podfa -

llevar a cabo, debide & que su imdgen era bcrrosa, €6 POT es0 que -
_en-varios de los sujetos R eleccidn de los cuadros,,que a contlnna;
ic:.én nresentaremes, ‘no se cbservan intervalos exactca.

‘ En- seguida se nresent% 8 eada uno de los. sujetos con ‘el mimsro
;ae enadros total que nresenté en la’ linea base, los auaﬁros selecn—
‘eionados de 1a muegtra y la medida obtenida - del tamaﬁo de la puplla v
V‘vertlcal y hcrlzontalmente en cada uno de ellos,

iSujeto 02 4; Iinea base .
157 nﬁmeros total de cundras.

:Guadros selecalonadoa' 10, 41; 84, 121 y 1%6 med:da ﬁe la pupila ho
R rlzontal y‘vertic&

10 ‘41‘ 84. : 121 ¥ : 155
/M 66 6/6 - 6/6 T6/6

Sujeto 03 - Ifnes base
140 nﬁmeroa toﬁul de cuadres.

Cuadros seleoclonadas' 9, 41, 74, 124 vy 137 medzda de la punlla ho-
- rizontal y vertical*

8w _ma 32w
- 10/9  10/10 11/10 - 10/8 8/9.

,‘;SujétokOQ"— ﬁinea‘base
T 150 nﬁmero total de cuzdroa.

‘i}Luadros selecclonadoa~ 10, 42 84, 116 ¥y 150 nedida de 1a nuplla ho—
2 , rizontal y vert:oal ‘

B 6w ag 84: 116 _150_
66 1T uT /1 1M

-Sujeto 06 - Linea base. ,
-157 nﬂmero total de cuadros,

"Guadros splecclonados G, 48 84, 121 y 156 msdida de 1la puplla hc—-,
razontal y vertlcal

S 948 g4 2 156 _
- 8/8.  8/8 8/8  9/8  9/8




_ Sujeto O7 ~ Ifnea base.
157 ndmero total de cuadros

. Guadrcs aelecclonados' 10, 42, 84. 115 ¥ 157 medida de la pupila he
: rlzental y vertlcal ‘

10 ,' 42 84 115 157
éisx’s /T 8/8 - 8/8 /7
; Sujeto 08 - Linea baee;

158 nimerc total de cuadros

,‘Guadros seleec1onades~ 10, 42, 84, 115 ¥ 157 meﬁida de la nunlla ho
S rlzontal ¥ vertlcal

10 a2 _s 5w
/T 8/8 0 9/8 - 8/8 8/8

Sujeto 09 - Ifnea base.
‘150 nimero total de cuadros.

' Guadrcs aeleccionados. 10, 42, 116 vy 147 medada de la puplla noyim—- -
zontal ¥ vertical.

10 4 _us 147
I 7 S VL B 74 R VA 8

o Sﬁjetb‘iQ ~ Iinea base,
k S 153 nﬁmerc $otal de cuadros.

‘Guadroa selecclonados' 10, 14, 82, 117 v 152 medida de 1a- puplla ho -
rzzontal y vertlcal.,

10 _a4 82 17 152
/1 _‘ Te/9  10/10. - 8/8 . 9/9

Sﬁaeto 13 - Linea base.
158" nﬁmero total ﬂe cuadros.

Cuadros Beleocionados~ 5, 40, 66, 96 y 158 medida de la punila hori:7
zantal y vertlcal

5 40 - 66“v , ‘36 . _158
Ry I 7. B Y. A R 7
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»VSujetc 14 — Ifnea base.

:150 nﬂmero total de cuadros,

fcuaares seleccionados: 12, 26, 84, 115 ¥y 147 medida ge la pupila ho
rizontal ¥ vertical

! 12 i«:2s e 84 115 . :
vt /1 6/6 1/T /7

Sujeto 15 - Idnea'baae;r
; 165 mimero total de oua&ros.

Guadros seleecicnados' 6, 39, 84, 124 vy 164 medida de 1a nupila ho—
: rizontal h'a vertleal

. ‘651 . 39 ‘"541,‘\ 124 _164
- 6/6  6/6  6/60  6/6 - 6/6

. Sujeto 16 - Ifnea base. .
157 ndmero total de cuadros.

15,~Guadrcﬂ seleeeionadoa- 10, 48, 84, 121 y 164 medida de la nunila ho
) riaontal y ver%lcal

oo 20 fk': 48 o 84 ‘:a122>|. 3.56 o
-7 T 5/5  , 5/5 5/5.  6/6

: 1Sujeto 17 - Linea base. ;
o 158 ndmero total de cuadros, L e
 Cuadros selecalonadas. 10, 48, 84, 121 ¥ 158‘ medide de la pupila -
S ; _ i ~horizontal y vertical.
| ;16 4 Cf841 - 21 a8 R
4/4 ; 4:;’4 R VSR VE SRR £ 7 C R

irSuaata 18 - Linea ‘base,
‘150 nﬁmero total de ouadros,

'Cuadros selecc10nados~ 10, 42, 70, 115 y 147 mediaa de: 1a pupﬂla ho
- rlzontal ¥ vertical.,

10 ” _42- ,[ 70 - _115 * ‘ 147
S 4 B 4 (74 A 74 B V4




57

'Sujoto 19 - Idnea base;
147 nﬁmaro total de cuadres,

cuadros ssleccienados"la, 45 84, 121 ¥ 142 medida de la puplla —_
: ‘ horlzontal ¥ vertlcal

100 48 84 122 142
5/5  6/6  6/6  5/5 - 6/6

Sujeto 20 - Iinea base.
g160 nﬂmnro total de -euadros,

‘fcuadros seleccionaaos' 10, 48' 84, 121 y 159 medida ae la pupila hoe
s : r:zontal ¥ vertzcal

a0 e ;121 N 159
SR 74 SR T V4 S A AR V4

Los datos de linea basa‘fueron convartidos a Uhidad pupilar”
de la sigulente manera: Se utilizd la, tabla de unldad pupllar com-
pucsta va menclonada en al tema de Unléad pupllar (ver pég. 26)

Se haré una, presentacldn eaquemﬁtlce de 1os 16 su;etos ya men-—
cionaéos.,

Tomando como basa los: cuadros selecclonados de la mueatrq V la
medida obtenida del tamaﬁo de la pupila ya. ccnvertzda cada una de.
ellas a Unzdad Punllar‘ Pbr ejemplo.,

v ‘Tn el sujeto 07, tuvo un total de cuadros en 1fnea base de 157*

_ de-los cuales fueron salecczonados, el 10, 42, 84, 115 y 1575 obte-

niéndose en- caﬁa o de ellos la conversidn a wnidad - pnpilar de: '
10 a2 84 115 157

28.3. 38 6 50.4 . 50.4  38.6

' Ademde ae nresenta en cada uno de 10°’Fuj@t0%, 1a. 01351f1ca~—
oidn de acuerdo a los datos obtanldoq en la ldnea basge. ?nr 91em-
plo: In el sujeto 06 de acuerdo a suq datos obtenllom en la linea

o hase, le eorrespon&a la claslficacidn dp “B"~\que es cuando aJ ta~

j'maﬁo de 1a puplla tzende a sumsntar ¥y 5e mantiene constante. (Ver
© la siguiente Tabla ¥o. 4, en donde se observa la- conversidn a uni-
dad pupzlar} :



 LINEA BASE:

R

CONVERSION. A UNIDAD PUPILAR -

TG

~CUADROS MEDID

G

| e

02 P’

10. -

733;6j

ar

8.3 |

121,ﬁ

ﬁ28,3.

156 |

2837

ToraL o cunoRos

 CLASIFICACION DE LA LINEA BASE |

ERR R

T2 |

121

137

03

up

715

78.7

| 875

64.5

57.0 |

140

LM

o

42

84

116

T 150

04

up

.12§f3 

f38;6:;

1 38.6

38.6

150 -

T

K

86
| 48

84

121

156

06"

up

| 50.4

50.4°

| 50,4

570

57.0

T

BRI

T8

115

157

”f" 07"

up

: 28}3V

38.6

i50g4 ;

50.4

38.6

T

o

4z

Y

115

s

08

Cup

38,6

50,4

57.0

' 50.4

- 50.4

158

COCM

T30

[ a2

116 -

147 .

09

w

38.6

386

38.6

38.6 -

150

: CUE{K{?‘QSV' Med i dr.}ys‘ Lo

COEP ’Un'i'dac’i Pupilar -



© LINEA BASEr  CONVERSION A UNIDAD PUPILAR

R T SRR oS BB
s R

M |10 152 | YOTAL DE CUADROS | GLASIFICACION DE LA LINEA BASE|

12 up {386 |63.7 |78.7 |s0.4 |63z | T VR R
oW |5 |40 66 |96 | 158 B T T

113w l38.6 |s86 1386 |a4s [386 | 0 wsw o ¢

Ton 12 J26 |84 _[us 4y

14 up |38.6 |38.6 |28.3 |38.6 |238.6 | L1 R R
~CM 16 39 484 ¥4 lM64 2. 0 o o

- CM 110 148 |84 {121 (156 4

16w |19.6 [19.6 |19.6 |1906 283 | sy 4 B

e 10 48 84 ot |

I - ~L15 up |28.3 |28.3 |28.3 |28.3 |28.3 | e 4o o
| 158"
; .

iy wp fi2.6 |12.6 |12.6 1126 |1206 L ss o  p
oW |10 142 {70 _|iis a7 T s

18 up |38.6 [38.6 |86 |38.6 (386 | 2 ass L p
B R SO 7 SR YA 71 O -

19 up |19.6 |28.3 |28.3 ls06 |o83 |  wy | ¢

_CM 110 148 . 184 -~ ] 121 159

20 we 1386 l386 lase lage lase 1 160 R
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De 109 datoa ya oblervados en.el ouadro anterior, presentamos
dos gréfleas de 13 clasificacldn ﬁe los p031bles resultaﬁcs de la -
: ,linea base de los sujetos 02 y 03. : :

Se observa en laa gréficas qne en el eje- vertlcal, se eneuen-‘

ivtra 1a unidad’ pupilar y en el eje horxzontal, esté el nﬁmero del —_
vicuadro del cual B obtuvo esa unzdad puyllar.ﬂ

A aontinuacJGn 856 presentan laa grﬁfieas 3a y b,




 Clasificacion de los resultados de L.B.

-  28;37§f“

" GRAFICA 3a



~ Clasificacion de los resultados de L.B.

 GRAFICA 3b

aNoC
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'DESVIACION ESTANDAR

La desv1acxdn estandar en la curva normal de probabllidad seﬁa—
';la, es la. zona de normalldad del fenémeno y siempre incluye el 58% -
f de- los casoa, por arriba y por abaao de 1a medla, 2 desv1aelonea, a
. 1a dereeha e izqulerﬁa 1ncluyen el 95% de “todas 1as frecuenclas, 3 - .

:desviaclones 1ncluyen el 99,9 por clente de todos los casos}; 1a ourb :"

ava normal nresenta 3 desvzacionee.

; Tn fenémeno que tlene &ifarentes posibllldades de ocurrencla —
puede varlar- nor egemplo, la edad.'

Los aiguientes datos son en basge a los su;etcs que dencminamos"
‘perfeatos porque adquirleron el ccncepto en 1a- nrlmera presentacidn
de los eetimnlos )

Tomamos 1a uni&ad punzlar como base para 1nvest1gar 1= zona de
-normalldad del pronlo sujeto.

Se utlllzd 1a s1guzenie férmula de. desv1pcxdn estandar'
V V : 5 ,
x° - (£.x)
.. \lé e’

-~ Para graficar 1lcs datos de unzdad pupzlar, fneron escogldos —
“los eetimnlos en los que el aumento del didmetro pupilar es mds no- -
'torlo. En el szgulente eaemplo ae obsarva el prOeedlmlento del~

1Sujeto 19

yhzlggea pasev»f  X x e S o
20 (1) 20 . 400 T s= [x° - (£x)°
- 28 20 400 ; i :
20 (2) 28 - 784 . S S e T
S 784 =320 _uzey®
: : : . 7 g =] - (31X c
oo 28 78 (] ' "LTO‘“} |
(3) 28 784 39
. 4 Tog o= |32292 - 1272384 -
28 784 N
L \" 9



28.2
3.46

i

(8) 28 84 ®

[

28 784 %y 31.66 y -24.T4 s

- \k,ﬁ39 o iser f?:;gsf.iz‘y’ ~21,28 2a

’ 28 B4 ‘ ”Zonaﬂde,ﬁormalidad“para,gl ,
S L . o 28 78B4 “sujeto 19, o sea la X X una
o D , o ’33 1089 - ‘deeviacidn estdndar, L

£X= ,‘1','128; £K2*32 1292
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5. DISOUSION.

Las manlpulaczones axuerlmentales recefiadas, parecen fundamen-‘

tar 1a afirmaoidn hacha en nueﬁtra hlpétesis~

' “En el momento en cue el sugeto apr@nde un concepto u cbtlene

3 .e1 1nsight en un problens conceptual ] 1nmpalatamente aaspués, £E -

‘may . prcbable que su pupila dllate su &idnetro en forma significatl—
'va, ¥ este 1naremento resulte perfectamante cuantifieable“

i Existen tres efeetos 3 ser cementados-

n‘a) Dilataeldn pupllar en baee a la fcrmacldn del conecepto.-
_ b) Dilataoidn pupilar en hase al reforzamiento.
"’c) T:ampo de reaccidn. ‘

)En loa suaetos que denominamos ”perfectos", exceptuando al su-

"jﬁetc 03, ‘se noté en los estimules en los ‘cuales el sujeto comproha- 

f\ba su.hapdte31a, el aumenﬁo sn el tamaﬁo de la puplla exra evidente.

- En €l caso del sujeto 03 no hnbo este aumento, aebido a que el
,‘sujeto desde el pr;mer estimulo atin6 a la regla.

Iara noeetros, los suaetms 4, 6 7, 12, 15 16, 17, 19 y 20 -

‘”prcbaron 1a - instancia negativa, -gue es el cambio del atrlbuto de la
;almensidn nﬁmero de 13 2 en los estfmilos 8 y 9 ¥y al final de la -

nresanﬁaclén de les estimulos, adqulrleron el cancepto de nﬁmero -~'

. (l—A, -B)

Sln embargo los sujetcs 2 y 13, ge acuerdo 8 nuestra deF1n1--

‘cidn, ne comprobaron su hlpdtesis eon las inctancla negatlva meneioe

;nada anteriormente, sino que utllizaron otro proce&;mlento.

- En. cuanto al sujeto oz qulzé probé sus resnuestas en 1os esti—
- muloa 9y 10 para ﬂbtener 1a regla nﬁmero (1=4, 2=B).,

‘ El sujeto 13 tal vez probd- su respnesta én el estimnlo 9y eb—
tuvo la regla’ al flnalizar la,presentacidn de 1os estimulas.

: b) Hacemos natar gue alguncs sujetos en clertoo estimulos tuv1e--
~ron.una dll&taclén pu@ilar que qui&é e debié al refcrzamiento que
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tuve como consecuencia su respuesta y no descartemos que esta posi-

b11iﬂa& valga para todos los sujetoe, por eaemplo, en los siguien——
'tes easos es faotible esta idea:

En el sujeto 02, en el estimulo 2 el aumento en el tamaﬁo da _
su pupila probablemante se debid al reforzamlento gue tuvo como - con '

seguencia a su reepuesta.

¥l sujeto 04, en el estfoulc 5, tal ves ‘al ser reforzada su -
- respuesta, tuvc un aumento en el tamaﬁo de su pupila debido a este
freforzamiento. '

=0 sujetc 13, en el estimulo 2 y tawbién en el 4, probablemen—

" te tuvo un aumento en el tamafio de su pupila, tal vez debido & ‘que

: el sujeto al contestar correctamente tuvo come consecuencia un re--

)fsrzamiento ‘pogitivo,

( El sujeto 17, en el estimulo 1, el carbic que se nota en el ta
maﬁo de su ;upila§ probablemente se debe aifvefcrzamiento positivo. |

C)Tiempo de Reaeeidn.- Intervalo de t:empo que el sugeto tarﬂa
en dar BU- reSpuesta, aisminuye en los ditimos estimulos en todos ——
“los sujetos, aungue en el 16 tendia & sumentar; se observa una dife
_rencis entre tiempo de reaccidn de los primeros est!mulos y el tiem
- po de reaccién de los ¥ltimos, ' '

Bn sintesﬁs,‘para cerrar;esta disousidn, parece que dejamos sz

‘tisféchos'algunos de‘loa puntos mencionados ‘en nuestra hipbtesis e

inferencia sobre la relacidn de l1a- dilataczén pupilar con la forma- )

¢ién de. conoeptos.

Creemos que la conelusién a la cual se puede llegar, después\;‘

del estudio efectuado es gue lg a&quisicldn de un concento puede -
provoear un cambio 81gn1fzcat1vo ¥ perfeotamﬁnte cuantificable en .~
el tanaiio- de la pupzla

Cabe aelarar gue en los sujetos 2, 4, 8 13, 15, 16, 17, 19 ¥
‘20 se observa un aumento significativo de la pupila oon respecto a
la 1inea base.

A continuaeidn ampliaremos la 1nfcrmaeidn sujeto por sujeto «-
‘eon sus respuativas gréflcaa. '



f677
'kflGRA?IG‘!iS‘, DE T4 mmmciom ; my‘zm - SUTETOS .**pmmmﬁs";
L@s resultadaﬁ obtenidcs se grafmaaron de 1z qigulente manerq."k

1 5 contanuaczdn exmlicaremaa gréfica bor gréficn de cada uno de 10&
’ sujeto:. : ‘

La 1inea-base 81empre fue grafzcada

, Se graficaron aque&loa eatimnlos que preeentaban camblcs 31gni;“-3w
L ficativoa en el tamafio’ de 1a puplla Ios que rebasan la prlmera 0
Cla Segun&a desvlacléﬂ eetandar. ~ g

’ o _;v&b@ aclarar la 91gu1ente explicacidn para una me;or uompren—~i"
; ~131dn del anéllsis efectuado enila gréfica.r Un ensayo contiene lg -

; Vpresentacidn Aol estimnlo. i eatimnlo e proyactar en 1a pantalla- .

t_algnna de laa 16 diap051t1vaa que 1neluye 1as figuras de 4 poslblesi:;[f”

, 'dimensmones 78 pa31b1es atrlbutos. Cada ulagositlva contiene un —.;‘:

)  atr1buto de cada una de les 4 d1m3n91ones, o eaemplo' Z(nﬁmero),{,f

»k’triéngulo(forma), rojc(color), uh1oo(tamano), Oada ensayo se compo,
. me de cuadros, un cuadro es 1a,un1dad ae la tlra de peliculo en,la

'»;que se ennuentra f&lmado el 930. ‘ : : :
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SUJETO 02
‘Ifnes Base. o .
- Eatimulos graflcados' 1, 2, 7,y 9;

: Ia linaa ave entra en la elasiflcacion A3 en dcnde el tamaﬁo 'v
_'de la puplla empzeza )41 40 de . unldad pupllar v deerece 51n hahér re,
'eunaracién. ' :

- {n ,Emtfmulo 1.~ Se graflcaron los cuadros 2 5, 20 29y 45. be k

o acuerdo a la grdflca, inferimos que 1a dilatac16n pupllar obsarvada‘

‘;«en eate. przmer estfmlc se. debe al prlmer &nfrentamiento que tuvo -
- gl sujeto & la- prueba de eonceptos, va’ qua an>esta incremento proba‘

V'”lblamente 41 empieza a formul&r una Q. unas serles de hlpdtesls, can   v

;el fln de obtener: 1a ragla.

. La dllatacién punilar parte de 1& medla menus una &esv1acldn -
. esténdar hacla da media y se mantiene constante.; ‘

; Estimnlo 2.~ Se grafzearnn los cuadros 10, 31 52 84 ¥y 105
 iGada uno can su, resnectlva ¥ correspondiente unidad pupilar. ‘Rn en
”’te estimulo 1nferimns que el sugeto al probar =1 hlydtesls tﬁvo un
aumsnto &vident& en el tamaﬁo de sa punlla, en el" cuaﬁro 52,

‘l a partir del cuadrc 52 1a unldad pupllar d;smlnuye conslaﬁen*uxfi

/ t@mente y en el cuadro 105 ya recuperé el nivel - de la media.

A En el estimulo 2 la dilatacién pupzlar es méq de 2 desvz .G 1 g o
{nes esténdav mayor que 1a madia. : f

f Estimulo T~ Se grafioaron los. cuadros 5, 15, 24 ¥ 39. Fn as, P

“to astimulo el sugeto muestra una dilatacldn pup1lar mayur de ﬁna*-
desviacién por @neima da la medla de Unlﬂaa Tupalar.~

“En les cuadros 5y 15 presentan una unldad pupllar de 50, au—-“
= mentando en el cuadro 24 a 64, dncrac:ende en el cuadro 31 a 57.

Al fznal ﬁﬁl eatimulo vuelve a decrecer el dxémetvo pupllar - _C‘““‘“

' fﬂtendiendo hacia la media..




. Estimnlo 9. Mnestra al sujets eomenzan&o uns deev1acidn,eﬁ~~“
‘dndar por debage de la media ¥ al llegar al euaaro 29 la dllata--- o

eitn de su. pu§11a excede 2 desviacicnes estandar vor arriba Qe la -

: me!ila . ' ’ . .

Eu este casc creemos tener razones para infEr1r que alga suce—j' 
L 8ié respeeto 8l concepto, ya gea gue qulzé el sujeto lo formé o co—f;
 rrobor6 1a ‘hipdtesis que ya.- tenia. ‘ v ‘

A contlnuaeién se proénce una cafda- poT &ebaao de 1a pr:mera -

':desv1aeidn esténdar de la meﬂia. L

Después la»dllatacién de la pupila recupera 1a media y>ahi ae«* o
’»u,mantxene. .

; e aiferencza qua se presenta qulzé pueda deberse a muchos fac“
tores, pero an el caso de ‘nueatro trahajo conszderamos que las va-- ‘
‘riables que estamos manxpulanda ¥ controlanﬁo ‘gon 1as que producen,'/
. algﬁn cambic. Si acaso se’ aebe a otro tipo de variablea, astas es-;f

tn fuera.de nnastro control Y por 1o tanto no yodemos ﬁa&ucmr alga{ S

*,:de ellas.
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SUJRTO 03
Iinea base.
,Estimulos graficados: 1, 4, 8y 9

Ta 1inea base entra en la c1a31flcac1én E, esta elasiflcaeldn
1nc1uye uquallas en las que el tamatio ‘de la” pupila’ @mpleza abajo,
"aumsnta ¥ decrece gin recuparar el tamano original.

Estimulo I.- Se graflearon los cuadvos 3, 25, 36 .y 47. Eﬁ -

,,'el cuadru 3 tuvo un aumento de 57 de unidad pupil ar a 72 de unldad
4 —pupllar, decreclendo hastd 69 de unidad pupllar por debajo de la -
B medla ¥ nuevamente aumentd hasta 78 de unldad pupllar, manten1énﬁo-

B se constante hasta el cuadro 47

- .. Fl. efecto del raforzamlento pudo haber sido en cualquiera de

los dos cuadros, 1o que en realldad 1nteresa es el efectc mlsmo, -
1ndepend1entemente de en qué cuadro ge presentd Nosotros inferi~ -

‘mos que empezd en el ouadro 36 y. alcanzd su mdximo en el 47

Estimnlo 2 - BSe graflcaron 105 cuadroe 3, 29,;35 ¥-45, cada o

.. uno eon au respectlva Y. ccrreSpondlente unidad nupiiar.

En el cuadro 3 obServamos que la nupila decrece hasta 50 de - .

1dad puﬂllar, tpnlendo un aunerite en: el euadro 28 hz sta 64 de uni
dad pupllar, volviendo a decreesr en - el cuadro 35 a 57 de vnided -

i‘;pupllar, aumﬁntando momenténeamente en el cugdro 45 hasta 72 de’ ——~“'

unidad pupllar

' Qulzé.q los cambios obaervados en el tamafio de la puplla del - :

'3sugeto en el estimulo 4, correlaclonéndola con 1la respuesta ael su
-yaeto en ls hoga de- reglstro, se deben 8 que el sugeto al contesta*

‘f,eorrectamente obtuvo como consecuancla I reforzamlento po°1t1vo -

(Blen)

; Estimulo‘B - Se graficaron'lds cuadros 3, 25, 30, 34, 35, 36 7

oy 45. En el cuadro 3 se observa un decremento ‘hasta 64 de unidad

-pupilar, decreclendo ain nmds hasta 57 de unldad “upllar en el cnas .

,dro 25,

En el cuadro 30 aumentd 872 de unidad pupllar, decreclendo~—'
en el cuadro 34 hasta 64 de unzdad pupilar, recunerando el aumento
hasta 75 de unldad pupilar en el cuadro 35.




’ ¥n el cuadra 36 decreaa hast& 72 de. unldad pupilar, ﬁecreolen—
‘1:~do atin, nés en el cuadro 45 haata 64 de unld&& pupllar.i'

\ Tal vez los eambioe observados en- el tamatio de 1a ﬁupila se de o B
ben a las cauwas exnlicadas anteriormente.‘ ‘ B

Fstimnlo 9.~ Se graficaron les cuadroa 2 16 17, 18 20, 28 )
'~fy‘37.A,En el euadro 2 se nota un anmeﬁto a 79 de unzdad pupilar, f—”ef"(fV f
fmantenléndose eenstanta en el quadrc 16. En el cuaaro 17 vuelve a 3;  ‘f¢m~€
"iaumentar hasta 87 de unidad yupilar, manteniénéose oonstante tam— -
V"'blén ;&n el cuadrc 18‘ ' . e :

S Se ohserva un deeramanta ‘en el cuadro 20 a 79 ée unzdad pupl«—ik
; lar ¥ en el cuadro 28 decrecs adn més hasta 72 da unlﬁad pupllar.f

- En el cuadva 37 decrece todavia méa hasta 64 de unl&ad vupilar.k

~wae acuardo a e gréfiea, nrebablemente 103 oamblas obse*vados en ‘el

3{ ftamaﬁo de la nunila del sujeto se, deben k! aue esta atind desde el.
”Lprlmsr estimulo hZ 31empra fue raforﬁado posltlvamantﬁ en su-hoja = .
:ﬁe regzstro ‘no nresenta nlngﬁn arror, ‘ S

,‘1 Los aatas de unldad pupilar no rehasan ni la prlmer& nl la se~1

 fngunda desviac1én est&ndar nor arrlba y pcr debajo de la medla.. FPor

1o tanto infernmos aune el su;etc aolamﬁnte atlnﬁ a la regla (A~l, ~V 
2=B} de un pr1ncinlo. S

Lo En gote auaeto no se presentan cambioa avidentes -en el tamano ‘

- de la pupll&, ¥ya que nn podemos inferir que se ﬂebié al refc*zamien
o dado qne el su;eto atlnd deedg un . prlncipio ¥ no tuvo nlﬁgﬁnf—-5f
erTTorT) por lo tanto qulzé no yrobd au hipdtesls ya que comn dl;imos v
”:atlnd desdﬂ un prineipio, T : -




GRA FiCA 303
DlLATAC!ON PUPlLAR

41

Y

104 137f3

f

2738473 26 45|13

MULOS

25 3436 452
. % . 8 .

8

k R cuadros

el es 37l

720
" -

P 8. Linsg Basa




; 7437
- SUIBEO O4
:'Linea Baae.,' } : : )
,Estimnlos ?raflcadps. 5, 8 ¥ 9.1

; Ia linea base entra en,la clasificacidn B, en’ donde el tamaﬁo
\de 1& pupzla tlende a aumentar;y ae mantlene oonstante.,"’ :

Fstimulo 5.—_ Se grafzearon los cuaﬁros 2 18, 28 y 31. De ~~V;:;,
'f'acuerdo a la grdfica, en el euadro 2, se observa una unidad punllar S
7de 50, aeereclenda en el cuadro 18 a 40 de unldad pup;lar ¥ recupe—g g‘

;}Vrﬁndcse en el cuadro. 28 a 50 de unidad punilar, deoreclendo nueva~--
. mente hasta 3? de unldad pnpllar. ,;' : o

Quizés los eamhlnﬂ obenrvadae en el }amaiio de 1a puplla ﬁel su:;"“ K

’~jeto en el estimulo 5, eorrelacionados csn la reenuesta del sugeto

: :anotada en la hona de regzstro, se debe a que este nrché au hlndte-' " k

. sis, queremos decir con esto, que el sujeto en el estfmulo cuatro- |

~did le reapuesta correeta (A) ¥ como en todos los anterlores fue Te-.

 ,'xforzado. Al Ber raforzado tuvo un’ anmsnto de su- pupila en el cua—~f; .
~ dro 28, ente aumsnto qulzé se debié al reforzamiento que tiene como

,‘vconsecuencia en. su respuesta anterior gue fue correcta, 1a cual le
vyermitid probar su hipdtesie en este estimulo

Eatimulo 8.—> Se- graficaron los estimnlos 3 21 30 3“39., En

~los: cuadros 3,219 30 Be mantiene constante en~€0 e unidad pupiu-{~"‘

"Vlar, en el cuadro 39 t1ene un aumentb haata 57 de unlﬁad pupllar.

" Prohablemente el su;eto mantuvo eonstante Bu tamaﬁo de 1a nupl_
la en;lcs 3 primeras euadroe porque ya sabia el sugeto la’ resnueata;k,
 correcta ¥ volvi a aumentar grac1as a8 la consecuencla que tuva 8-
eu resnuesta (S )! ' R ' ‘
o Estimulo 9. - Be graficaron Ios cuadrcs 3, 22 32 ¥ 42. Pn el
;;cuadra 3, hubo un aumento de S? a 64 de unldad punzlar mantenién&o-V 
’ se constante en 8l 22 decraelendo en el 32 y en €l 42 3 50 de unl-j

' Qda& pupilar, ;

i fVSRi Reforzamiento Positivo.
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Infbrzmﬂ& que el aumento en los das nrlmeros cuadros se deblé

5fa que el sujeto pr@bd la 1nstancia negativa {ver definlcién Pﬁg. 22}1 ,

. al comprobarla tuvn un aumento signifmcativo en’ el tamaﬁo de s1 -

S ,pﬂblla O

/ De aeuerdo a 1& gréfiea, en el estimulo 5, les datoe de un:&a&v ;~

‘,pupllar rebasgan 1a media menos una desvzacién esténdar ¥ la medla me,i~5M

”‘nes 2 deavzaclones esténdar,

: Eh los eetimulos 8y 9 los datos de unidad pupxlar rebaaan 1a
f gmedia mas una denviac;ﬁn estdndar v la med:a mas 2 deav;acicnes es—
. téndar. : I \ ' "
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' SUJETG 06

Ifnea base, o

~kEstimulos graflcados' 2, 775y, 9

_ Ia 1inea base entra en la claalflcuczén ?, es cuando el tamanoy
'de la- puplla permansee constante, d&crece ¥ sube a manverer«e cons-
tante. Co ' ‘

Tstimulo 2 ~ Se graflcaran 1os cuadros 7, 16, 25 39 v 50
’ Da aeue”da & 1a grdflea en el euadro 7 se ohserva urng, unldad de py~-
- pila de 53, aumentando ‘en el cuadro’ 16 a 64 de’ unzdaa de pupila, de
¢ rrclerdo nuevamente en el cuadro 25 a 58 de unidad pupzlar, recu—-
‘fneréndese en el cuadro 39 a 50 de unldad de puplla, aumentanﬁo nue—
'vamonte en el cuadre 50 a 58 de unidad pupilar.

Duzzés los camhlos observados en el tamano de la hunila del sq

‘,,geto en el estimulo 2, cnrralaelenados non Ja resnuesta del sijoto

’ anotadm en la hoga de - reglstro se deblercn 8 que- ‘el i ujeto nrobd su .
: thdtesls, cueramos deeir con eato. que en el e@ timulo anterior (my,

o osu rosnueata fue. ‘A, Y se le alé la consecuenela Blen, an esta euti-
' _mulc su respuesta fue B ¥ se le dlé s consecuancla mal, probeblr--7

. monte. nrobé su h1p5t961s, present&nﬁo un aumente slgnlflcatlvo en -
el tamano de s pupila.: Fsta camblo de s unidad pupilar ss‘obSPT—\
S va claramrnte en el cu&uro 6. : C ‘

Fstimulo T.~  -Se graflcaron los estimnlos 2, 18 25 7 34. De
acuerdo a la gréflea e el cuadro 2 se 'bderva una unldad de pupila
 de 5C, . decreciendo en los ‘cuadros 18 ¥y 25, r@cuperénaese nuevamente
‘en el cuadvo 34 a 50 de unldad de puplla. :

) Imnbablemente el decrem@ntc observado en el tamano de 1a pupl—‘
'la del sujetc ‘en el estimula Ts- eorrelacionado con- la respue sta ael
B sujeto anotado en- 1a ho;a de - registrc 88 aehleron a que el.ﬂuacto al
:tener grobada su hlnétesls, los camblos an el tamaﬁo de la pupila

se mantuvieron constanteﬁ. ‘ ’

Lstimulo 9.~ Se graflcaron los cuadros 3, 9, 15, 21, 22 23,
24, 25, 29, 32, 34, 3?, 39, 40, 4L, 42, 43 y 44. En 109 cuadros 3,
}9 y 15 ss abserva una unldad de yupila de 50, deerecz9ndo en los —-
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cuadros 21, 22, 23, 24, 25 y 29 a 39 de unidad de pupila, recuperdn

dose en los cuadros 32 y 34 a 50 de unidad de pupila, aumentando en
los cuadros 37 y 39 a 58 de unidad de pupila, recnperéndose en el -

cuadro 40 a 50 de unidad ‘de pupila, aumentando nuevamente en” 1os m—’,'

cuadros 41y 42 & 58 de unldad de puplla, recuperéndose en el cia-—

_dre 43 a 30 de unldhé de puplla, aumentando nuevamentb en el cuadra
44 a 58 de unldad de puplla, :

t’robe‘blemente los cambzog observados er el tamanc de 1a punila
del sujetc en el estimulo Dy ‘correlacionados con la respuesta del =
sujeto anotada en la hoja de regiotro, ge debieron a lo signlente.
Al prlnclnla el tawmaiico de la nuplla se mantlene constante, decre———
c:endo v recunerénﬁoso por lo ya dicho en el estimulo 7 (al tener -

S ya nrobada su hlndteslﬂ)

Observéndose un aumento 51gn1flcat1v0 en el tmmano de la punim

‘1&, esto qulzés oS Cdebid a que el sugetc a] pﬂobar la 1nstancza ne-
- gativa (ver de?lnlaldn ndg. 22) comprueba su hlpdte91s. De acuerde

a la gréfzca, en’ e“ estimulo 2 los datos de un;dad pupilar reb
  81gn1f1eat1vamente la mﬂdla nas 2 desv:aclones esténdar. '

Los datos de unidad pupllar, en el eutimulo 7. bagan de la.- me—:
dia menos una desv1acidn esténdar. ‘

Los datos de unidad pupllar en el estimulo Gy rebsaan la media

1 a- menos dos desvaaclones eotdndar y la media més 2 deavi&ciones ep~
“ténﬁar.
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| SUFETO O7

Tinea base. oo
Estimulos graflcados~ 1, By 9.

Ia 1inea base entra en la clasificacldn G, en la cual el tana—-

' wﬁu de la puplla amnieza abaja, aumenta, decrece ¥ se- mantlane sons~

tante."

Estimulo 1.- Cuadros qrafloados. S;“QC 29, 4¢ ¥ 55 “Fn es=

‘«te estfmulo, en él- cuadro 5, tiene una unided pupilar de 39, decre-
~015ndo en. el cuadro 20 a 28 de unldad punllar, recaneréndcse en el
~t‘cuadro 29 a 39 de unldad punalar, qumantando ‘en los cuadros 44 y 55
. 45 de " unldad pupllar, manteniéndose constante.‘

Probahlemente este aumento en el tamaﬁo dﬂ 1a nunlla, se debe ’ .
_ al refcrzwmiento que el sugeto recwhlé al dar su. reﬁpuesta correcta‘:"
st ya qna es su primer enfrentamiento con la: prueba de conceptes. Jo- oo
“gferimos que de aqui parte 1a formulacldn de~ gu hlndteszq Los dgm—
“;tos eraficados en este’ estimulo rebasan las. 2 aesv1aclones nor deba ~
30 de la media en 1os cimdros 5, 20 .y 29. Tos cuadros 44 y 55 - ea»—{i'

v tén por arriba de la media.

Estimulo §.~ Cuadros graflcados- 2 19; 28;y 35, Segﬁn la «ff

%gréfica, en el cuudro 2 ge observa una unldad pupilar de 39; en ‘el

“ cuadro 19 aumente a 45 de unldad pupllar- en el cusdro 28 hay un de;”r
' * cremento de 39’&9 unidad pupilar; en el cuaﬁro 35 se nota un . aumen=

kfj'to ccnslﬁerahle a 50 de unldad pupilar.

‘ Inferlmos que - este aumento se debe a qua el su;eto 2l dar su - -
'.»respuesta ¥ aer ésta correcta, recibe aome ccnaecuencla un reforze~

;miento p051t1v0 que le permlte probar su hlpdte81s.

En esta gréfica, 10@ cuadros 2 y 28 ge enouentran por debajo 'i,
dﬁ 1a medla, el 19 rebasa pOT . encima de la- med1a ¥y el cundro 35 re-

«basa 1a med1a mas una de¢v1asidn estﬁndar.

; Estimulo G- Se graficaron 1os cuadros. 2, 20, 22, 25, 26,5 -

,; 327 34, 35 36y 37. ‘Fn los cuadros ‘del 2 al 26 ge presents una -- -

"Tﬂunldad pupilar de 39 que permaneee oonstante, Fn el cuadro 27 hay
Coian aumento a: 50 de unldad pupilar, decrece en ¢l cuadro 34 2 39 de

un1dad pnpilar.



v . los cuadros 36 .y 37 se reeu@era a 47 de unidad pupi ar man-
,‘bem.éndose cons*t;ante . S

Inferlmos que el aumento en el tamalio de la pupila ge debe a ~
ﬁue el auaetc al dar 1a respuesta correcta, comprueba :i° hipdte51s
o opor medlo de la 1nstwnc1a negatlva. ‘

Los aatas ~raflcados en este estimulo, rebasan en los cuadros
27, 36 ¥y 37, la nrmmera desviacidn esténdar por arrlha de la medla.

En la 1inea base el aumento de la pupiia puede deberae 3 la —

. adantaclén dpl gujeto a la- luz, sln embargo dado los camblcs presenk

taaos a lo- 1argo del. @xperlmente, 1nferzmos gle en el estimulo 9 es

‘tos se debleron a la manlpulacién y contrel de nuestras varlables yi
por: eso 1nferimos que el. camblo ge &abld a esto, adn cuando se nanﬁ,

tlene en el rango de- 1a 1inea base,

81
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spJeTO OB R

- 1inee base. . - ‘

 Estfmulon graflcadcs. 1 2, 4, 8 y g, ;
Ta 1inea base entra en la cla91ficaelén G, que es cuando el tg -

mafic de la puplla empieza abpao, aumanta decﬂece y se mgatlane -

constante. ' )

Fstimulo l -  Cuadros g*aflcados.VB, 24, 39, 49, 52y 53. n
los - cuadvos 5 s 24 presenﬁa una unidad pupilar de. SG, auﬁsntando en.

el cuaara 39 a2 64 de unidad pupilar; lncremvntﬁndose atn wds en el

a:Lcuadro 49 & 104 de unldad pupllar, decreclpndo a 87 de. unidad yun1~,"
 1ar, en los cuadros 52 y 53 : -

Frobablemente el camblo tan grande en el cuadro 49 ge debe al
‘7pi1mer enfrentamlentoiqua el sujeto tiene uon 1a prueba de cancep-w
tos. ST |

" Tos datos ge’ encuentran,de 1a medla maa uns, desvlaclén estén——‘*‘
dar por arrlba ds. la msdia.‘ Por debajo de la media. se(enguentra re
' basando las dos &esv1aciones. o ' s

- Estimulo 2 - Se graflcaron los ouadros. 31 16 2? y 38 En'~;°
'los cuadrss 3 y’l& Be - observa une. unidad puv;lar de 71, aumentando ;

. :~ken gl cuadrc 27. a 79 de unldad pupllar, 1ncremanténdcse en el cua—~1
"~jar0 38 a 87 de unldaﬂ pupilar.

Qulzds este aumenta se deba a que pl sugeto probd su- hlPdteSlS.  ‘

Ho sob*e“asa ni 1a prlmera ni la segunda dcsv1acldn esténdar.

,Evtimulo 4.- He graficaron los cuadro*- 3, 16, 29, 38'y 54.

ﬁn el cusdro 3 se obsarva une unidad pupilar de 79, aumantando en -

‘: el cuadro 16 a 87 de unidad pupilar, . decreclando en el cuadro 2% a |

" 79 de uwnidad pupilar, dacr901ando adn més en el cuadro 38 a 64 de -

- unldad hunllar, aumsntan&o en el cua&ro 54 a 8? de unldaé punllar.A

Tal vez el sugeto, al estar formnlando qu hlndteals, tlane un
"ﬁecremento de su punila dah:de a ‘que- su resnuosta fue 1nccrrecta ¥
7~,tuvo eomo consecuencla un reforzamiento negatlvo. Ios datos no re—

'basan nl 1a nrlmera ni la aegunda desv1acldn esténdar. '
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- Bstfmule 8.— Cuadros graficados: 5, 138, 29, 44 ¥ 55. Fn el -
‘auadro 5 se ohserva una . unida& nupilar ae 95, en ‘el suadro 19 decref
k ‘ce a 78 de unidad nunilar, aumentanéo a B6 de nnzéad pupi]ar en el

cuaﬁro 29, ' :

‘Fn los cuadros 44 y 55 aumﬁnta hasta - 95 de unidad nnpilar. In
fkferlmoa que el sujeto tuvo un aumanta en el tamnflo de la’ pupila de-
“pidoca que el sujeto prabd su hlpﬁtesle Ios ﬁatos rebasan la pri-

f:mera éesvizclén estandar por arribta.

Estimulo 9, Oua&ros graficaaas- 3, 22, 27, 32 y 342, BEn el -
euaaro 3, se observa una unidad pupilar de 795 en el cuadro 22 ge -

’fnota un. deeremento haeta 54 de unidad pugllar, aumantando conaideraﬁf .
- blemente en. los ouadros 27, 32 y 42 = 95 de unidad pupilar, mante——

‘lnléndose canstante.

, Probablemente este sujeto tuvo ese aumento tan Significatlvo -
\al corrobarar su hiﬁéteﬁlﬂ formnlada anﬁerlormente,

Los datos sobrepasan ia primera deeviac:én esténdar por arriha'
. de la medla y taca la prlmera desv1aaién ncr debaga de lz medinm.,
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SUJETO 12 .
' Ifnea base. . '

fEstimulas grafica&os. l, 4 ¥y 9. o

’ Ja linea baaa entra en la clﬁsifieacldn G, en donﬁe el tamaﬁO'
de la puplla empieza abajo, Qumenta Y decreca. Esta clasificacidn;:
. se acarea o1} a 1a qua propongmma, por 1& manera como aparece en -
la linea b&se. ‘ R '

5 Estimulo 1.~ Se graflcaran Tos cuadrcs. 3, 24, 35y 44. ,Dé*
acuerdo 2 la gréfiaa, en el euaéro 3 se obeerva una unided pupilar

. 48 50, decreclende en el cuadro 24 haeta 39 de unida& punilar, aurk,k

'j,mantando en 108 euadras 35 y 44 a 64 &e unldad papilar., o

o Probahlementa le- éilataoién pupalar observada en ‘eate primer
3 estimulo‘we ambs al prlmer @nfrentamiento que. tuvo el suaeto a la -~

.. prueba de conceptos ya que en aate momento €1 empieza L formular«-‘
. una o unas series de hlpdteslm con el fin de obtener s ragla (nﬁme

. rn}

, Ebtimulo 4.~ BSe graficarcn les euadres* 2, 17,‘24'3 36
fbrme a la gréflea,en &l cuaéro 2 prea;nta una.- un;dad rupilar de 39
'“aumantando en los cuadres 17, 24 v 30 a . una unldaﬁ pupiler de 64. '

Tal ven este camhio qua 1.9 observé en el tamaﬁo de la gupzla -~
del sujatu 88 aeba a que ya sahia la respuesta cerrecta formnla&a -
en su hiydtesls anterior,

| Estimulo 9.~  Se graflcaron 1pa euadros= 2, 18, 28 y 37. -—
Acorde - ‘2 la gréflea, el cuadro 2. presanta pna unidsd pupilar de’ 39,
' aumentanﬁo en el cuadro 18 'm 50 de unidad pupllar, 1ncrem&nténdose
;;nusvamsnte en el euadro 28 'a 64 de, unidad puvilar, decreciendo aﬁn
mas en el cua&ro 3? a 39 da unldad nuvilar.

Inferimos que de acuer&o a 1& gréfi a, el cambie ohservada en
la dilatacién punilar ge debe: & ‘que el s&jeto al ya. saber su res-—~
‘ puesta, confirma su. hipéteszs formnlaﬁa, probanée 1s 1nstancia nega

Ctiva, - e '

De ascuerdo a la grﬁfica, 1os aatcs,de uniaad pupilar en los 68
",timuloa 1, 4y 9, rebasan a'la medla ma: ildggv;aoldn estdndar y
',tiendan hacla abajo de 1a msdna menos uﬁ& ] ﬂﬁi&oidn,hsténdar.
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SUTETO 13
Ifrea base, - ,
~‘,Esﬁimulas graflcades’ ‘2, 4, 8 ¥ 9.,
t 1a 1inea base entra en la clasifioaeidn s ce cuanao el tamaﬂn
de la puplla emnieza abaje, aumsnta, decrece. Fsta claslflcacidn =
. B agerca mds 2 la que pronanemos por: ia manera como anarece sn la
':linea base.‘ '

Fstimule 2.~ Se graficaron los cuadros: 3, 24, 5 ¥ a4, 733 o
. 'acuardo a la gréfica, an el cuadro 3 ae observa una unldad pupilar oo
- de 39, aummntando en los cuadroa 24, 35 y 44 8 50 de unidad gupllar.

Prebabl&m@nta los oambios ohaervados en el tamano de la pupila ,
, o ’1sdel sujeto en el estimulo 2, norrelacionados gon la- respuesta,del -
T : o  ,;   ' aujeto anctada en la hnga de reglstro, 28 debe & que ‘el sujeto al - .
R centeatar correctamente obtuvo coma conseeuene1a an reforzamaento'-
posztivo (Bien)

Estimulo 4.~ Se graficarun los cuadros 2y 14, 21 ‘v 27, Det
acugrde 2 la gréfica, en el cuadro 2 se observa unauunidad da pupi-'
da de 50, deerecleﬂdo en el cundro 14 a 44 de unldad pupllar, recu=
peréndoae en el cuadra 21 a 50 de unidad puyllar, aumentanda aﬁn -
mﬁs, en el cuadro 2? a 64 de unldad de’ puplla.

}r L R t'; S Qu;zds los cambmos que se- Qbservan,en ol tamaﬁo de la nupila -
cL e - del suaeto ge. deban a que ya sabi& la resnuesta correcta y volvié a.
7aumentar graelas a la conseunsnela que tuve a su respnesta (SR*)*

E%timulo B Sa graflcaran 195 cuadros. 2 14, 21y 27. ~De
acuerdo a la gréf;ca, en el cuadro 2 se obtuvo una, unxdaﬁ pupilar -
ffde 50, decreciendo en el cnadro 14 a 39 de- un;dad pupilar, recupe~-'
' rdndosa nuevamente a 50 de nnaﬂa@ pupilar en el cuadro 21 decre-—-

ciendo en el cuadro 27 a 39 de nnldad nunilar.~‘ g

Tal ves en este eﬁtimulo 105 camhlos observados en. el tamaﬁﬂ -
de . la punlla 86 deben a qus al sugeto, tenlendo ya reaflrmada su: hi

' ® SR ReﬁorZamientoiEpsitivb.
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‘pétesis no tomé en uuenta 1a consecuencia que tu#o a su raspuesta.‘

. Estimulo 9. ' Se graficaron los cuadros: 1, 2,3, 4,5, T, 15,
18 y 24, Acor&e a la gridfics en los cumdros 1 12,3,4 ¥ 5 presentan
. una unidad pupilar de 78, decraclsndo en el cuadro 7 8 64 de &nidad
- pupilar, racuperando naevenente en el cuadro 13 a T8 de unidad. pupi
-~ lar, &ecr901en&o adn mAs en los euadros 18 ¥ 24, mantaniéndose cong
’ tante en 50 'de uniﬂad puyilar. B ,

Probablemente los . eamblas ohservados en el tamaﬁo ae la pupila
del sujeto en el esﬁimulo 9, aorrelaclon&dps con- 1a reapuesta anotaﬁ
’v‘da en la hoja- de registro, ge debe. a que el suaeto reafirma su hipé
i tesis, proban&o su respuesta, que en eate caso e B y oe le dlgo -
. oomo consecuencla “mal"» Estos cambios aignifloatlv0ﬂ en el tamaﬂo‘
. de la puplla se observan en los cuadres 1, 2, 3, 4, 5,67y 18 De

aouerdo & la’ gréfica, en el estfmilo 2, los datos de unidad pupzlar

se’ aneuentran entre la media TENoE un desviacldn esténdar. in el
":estimulo 4, 1cs datoe ie unlﬂad pupilar se. encuentran entre la me-"
‘ &1& mag una desvlaolén eetindar y 1a meaia menos une desviacién e

tandar ‘ '

En el éltimulo 8 lom atas de unidad punllar se encuentran e~
tre la media’ menos, una dasv1acidn esténﬁar.,;

Los datos &e unidad puyilar en el estimnlo g rebasan la me&za :
‘mas 2 éesv1ac10nes esténdar ¥y vuelve a decreeer el didmetro. pupilar
tendlenﬂo hacla abaja de la media,
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 SuIETO 15

"‘fLinea base.

, Estimnlos graficados-' 3y 9.

, ; Ia 1inea base entra an 1a olasifieacién de D, es cuando el ta-v 
'maﬁo de 1a puplla siempre es oonstante.

Estimule 3. 8 Se grafiearcn los euadros 2,14, 21 ¥ 30. De -
~acuerdo ala gréflca>en el cuadro 2 ¥ 14 presentan una unldad pup1= '
‘ xlar de 28 aumsntando en el ouaﬁre 21 & 33 de unidad. punilar, 1ncre;?v
. menténdose en el cuaﬁro 30 a 39 de unidad pupilar

o Tal vez los. camblos observados en el bamafio de la pupila eorre :

 }}1acionéndo10s con la respuesta que el sugeto did, anotada en 1a hn—_
L ija de registro, se deben a que el sujeto eaté formulanﬁoae su’ hipé— :
‘:?teais, ya que en eete &s timula Bu’ respueata fue B ¥y su consecuenoiaV

'V;es mals infarimos con - ello que el sujeto no. tomé en cuanta el’ refor

3 zador del estimulo anterzor, ‘¥a que en ese es timulo su reanuesta e
“fue posztlva y ae . 1e did eomo conseeuennia Blen. , )

Las datos ae la unidad pupilar se:- encuentran da 1a medla mas - f.‘

lfgﬁna deeviacién egtdndar ¥ rebasando hacla abajc a 1& wedia.

Estimulo 9, Be graf1¢aron los cuad“os 14, 19, 21, 23, 24, 25
¥y 27. Genforme a. 1os datos obseIVaées en la grédfica, en el euadra
-2 tiene une, . unlﬂaé pupilar de 33, deorecienﬁo en el puadro 14 a 28
de unidad nuﬂllar, aumentando nuevamente ¥ mantenléndose constan%e

ﬁpren los cuadros 19, 21, 23, 24, 25 y 27, a 39 de unidad punllar.,

) ?robablemante 1os cambios observaﬁos en eJ tamano ﬁe la pupila"
. se deben a que el su;eto camﬁrueba su hipdteazs que venia ya proban
do en eatimules anterlores., ‘ ‘ ‘

Los datos de la unzaad pupilar se encuentran ae la medla menos
una desviacidn esténdar ¥ rebasan de 1a media més una deBV1ac16n es
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SUSEIO 16

 Ifnea base. :

" Estimuloe. graficadoﬁ. 3 ‘9¢ _

’ Ia 1inna base cae dentre de la clasificacién B, que es cuando
el tamaﬁa de 1a punila tlﬂnde a aumentar ¥ e mantiene constante.

, Dstimulo 1. Se ;raficaron los cuadres" 4, 15 50 ¥ 64. Ee‘_
-acuerﬁo a la gréflca, en los eatimules 4, 35 y 50, se ohserva una -
unldaﬁ ﬁunllar de 20 aumentando en el cuadro 64 a 28 de unidad nu- .
pﬂlar. V ; :

Probh“lémente este cambio se debe al rrimer enfrentamiento que
, tuvo el sujeto con. la *rueba de canceptoa. ‘
o '_Los datcs de la lllataclén punilar en este estimula se encuen-—

 tran ue la medla menos una ﬁesv1ac16n esténdar y pasga por enclma de:
la nurzla en el ﬁltimo cnadro. :

; Fstimulo 9. Se graf:cwron 1cu’euadros 2, 14, 18 20, 21, 23
‘y‘30 " De. acuerdo ala zréf:ca, en log cuadros 2, 14 ¥ Jﬂ se presen
ta una unldad nunjlar up 26, anmentan&o cn los guadires 2@ 21, 23 y'

;»30 a 39 de unmﬁad munlfar ’

Inferimou que- 103 cm‘bmﬂs ohserVadoﬂ en el tamano de la pupila
en este estimulo se deben a qua el sujeto aflrma BU hlnétesls que -
ya tenia formulada en estimulos antericre 1, nrohando la instaneia - -

negativs. n

Tos datos de 1a Unidad Vun11ar se enouentran nartiendo de la =
media mas una desvmac;én estdndar y mas. dos ﬁesv;aciqnes ?sténdar,
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SUIETO 17

. 1{nea base. K

"Estimulos sraficados: 1, 2y 9.

o Ta 1inea base cae dentro de. la claslflcacidn D, en aonda el ta
nafio de la. pupilw siempre s constante.

Estimulo 1= ‘Se graflcaron los cuadros. 4, 35, 50 y 66, En
loe cupdros 4, 35 y. SO, probablementa el sujeto e 1imitd a obserh~
var el estimulo para poder hacer su hipdt951s. Fn estos tres Cus -~
dros el tanafio de 1a pupzla se mantzene constante en 13 de idad -

. _3upllar, presentando un- aumento en el tamaﬁc de 1a nuplla ‘e el ——— -

,cuadro 66 a 20 de unidad puzilar.

: Inferlmos que este aumento en el tamafio de 1a puﬂila, 868 debe
a gue al dar el sujeto su resnuesta ¥ ser ésta gorrecta, se le did .
el refnrzamlﬂnto p051t1v0 Yy 5 ege se debe ecte eambio,

~ Hacemos notar aque en este estimulo, los d%toa de unidad Pupi-—
-lar se encuentran entre la la. y la 2a des v1auiones esténdar DOT ~
debajo de la media. '

Estimulo 2.- Se praf1caron lo vcua&ros- 3, ?3;”31 y 39. En
este estimulo ne se *rg senta ningﬁn cambic en el tamauc de la huwi—
ia, Iﬂ unidad nunllar se msnt1ene oanstante en 20 en los cuatro —-
Zcuadros‘

Los datogs graficados en este estimuio egtdn nor arriba de la ~ |
media, o o R
‘ “Bstimulo 9.- Se grafloaron los cuadros: 2, 16, 18, 23, 25 ¥y

31, - En este estimulﬁ, se nota un asumento en la unidad pupilar de -
'1j20 a 38 en los cines primeros. cuadros, mant@niéndose constante hage
ta el cuadro 25, an el cuadro 31, decreelﬁ de nuevo a 20 dc un:dsd
_ pupilar

De =mcuerdoc z los datos graficadoé‘infefimos'que el aumento en
el tamano de. la puplld se debid a que el sujeto comprobd su hivnéte-
‘sia graclas a 1a instancla negatlva que se bresentu en lcs estinmimm—
los 8 ¥y 9. ‘

Los datos de unidad pupllar que se graflcaron en este estimulo
rebasan en la. 1a. ¥ Za. desvmaclones estdndar nor arriba de 1a me--f
dia. ’
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SUJETO 19

Iinea base., - -

?stimnlcs graficados: 1 ¥y 9.
Ie 1inea base de este sujeto entra’ en la clasiflcacldn Cs que.

es cusndo el tamano de la pupila empleza aba;o,‘aumgnta, decrece ¥

'se mantiene constante. - k

Estimule 1.- Se grafiearon los cuairbs 3, 16, 39y 48 De —
acuerdo a la gréfzca en el cuadro 3, 16 ¥ '39 e observa una unidad
de pupila de 20, aumentandc en el cua&ro &a 28 de unidad pupllar

Qulzés los camblo» observado en el tamaﬁo de la puplla, se\de
ban al enfrentamlento ‘que tuvo- el sujeto a la prueba &e conceptos,
‘va que en eete momentc él empieza a formplar una. o unas series de —,
-thdtesi ‘

Jioe datos de la unidad nupllar en 1os nrimeros tres cuadros se
encuentran\traapasan&o a 1a nedia nencs dos de v1aciones estén&ar v’ ’
];raeuyevéndose nuﬁvamente en el ﬁltimn cua&ro hacla la medla. '

Fstimulo 9, Se graflearon los cuadros-~ 2 10, 15, 16, 17, 18
19, 28 ¥y 33. begﬁn la grdflca, en los cumdros 2 y 10 presentan una
1&3& pupllar de 29, aumentando en el cuadro 15 8 34 de unidad pu~
pllar, 1ncrementd en el cuadro 16 a 40 de unidad pupilar, decreclen
do en el 17 a 34 de unldad pupilar, recuperéndosa ‘nuevamente en el
cuadro 18 a 40 de unidad pupllar, dismlnuyéndese en el cuadre 19 a
29 de unadad pupllar, manteniéndose censuante en los cuadros 28 y -
39 a 29 de un;dad pupllar :

E ‘Los aatas observados en la grﬁflca correlaelonados con la res—.

'puesta del sujeto, andtada en la hoja de reglstro, se debe a que el

' sugetc, eomprueha su h1pdte81s ya fcrmulada en estimulos anteriores,

es por eso que ue nbserva un cambio s1gnif10at1vo ern cl tamafio de -~
e pu“lla del sujeto.‘

Los dos nr1meros cusdrfs presentan’ 1os datos de wnidad hupllar
que parten de 1a modla observéndase an incremento en el tercer cua—
dro de 1a m9d19 ras una desvlacién esténdar, 1ncremeﬂténdose hueva-
mente ¥ rebasando a la medla ‘mas dos desv1ac:anes esténdar, se ob--
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| BeYTVve tmmblén un decremento por encima de ki) meﬁla mas. dos desvia—-
ciones eatdndar ¥ recuperénaose ﬁuevamente para rebasar 2 la pedia
mas des dsevzaolones esténdar, decrEﬂienﬁo los datos para mantener-"
se- conatante &e 1a medic mas una desv1aoidn esténdar. ' )

Nuestra inferencia se basa en eeta gserie: de datos como ya Do
 biam0s dicho anterlcrmente, que el sujeto ccmnrueba s hlpétesls, -
B probando 1a 1nstanc;a nezativae y reafirmendo la h;pétesls que ya te
. nia furmﬁlada,pbr eaa'se sbeerva esa seric de .cambios en los datos
~de la media deyia,pupila. S V
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 SUJETO 20

 Ifnea base.. R
Estimulos graflca&oa: l, 5 ¥ 9.

_ LA linea base se encuentra en la ela81flcaclén D, uandoiel ta

) maﬁo de la pupila siempre es constsnte.

”stimnlo 1,~ Guadros graflcados- 2, 15 y 29. En este estimu ;
’10, el su3eto presenta en el cuadro 2 una unlﬂad pupilar de 39, de-
'crecien&o en el cuzdro 15 a 28 de unidad puﬂllar, recuperando a 39

'  de unidad pupilar en el euadro 29,

Probablemente el suaeto al tener el nrzmer enfrentam;ento con ‘

o el problema, tuvo ese decremento en el tameuo de sn pupila, - recupe- -

”réndose yuizd: por el reforzamiento, al dar la respuesta eor“ecta
‘ ‘iOa dato no. rebasan nlnguna de 1ae desv1acioncs esténdar.

‘Estfmalo 5.- Cuadros graficados: 2, 18y 29. Tn este pgtimu“V

. »lc, 1a’ unldad punzlaz en los. enadros 2 ¥ l8 aumsnta hasta 50 .de wni

_Qﬂad pupllar, &umentandc adn mds en- el cuadro 29 a 64 de unldai pupl‘

i'*,lar. Infer1mos que este aumento se dsbe a que ‘el su;eto, aurque su

a respuesta “fue 1ncorrecta, qulzé hizo una vrueba a su hlpétesle pava -
‘ohtener 1a vegla. : ‘ : ‘ ’

, Los datos rebasan la prlmeza desv1a016n estén&ar por arriba. de
la media. ' . R o ‘ '
‘Estimulo 9.- Cuadros gfaficadcs, 2, 14, 22, 23, 24, 25, 26,
27, 28 y 29.‘ En este eatimnlc, en los cuadros 2 ¥y 14, 19 unldad pu
tnllar se. _mantiene conatante en 50 aumentande a2 57 de unzdai pupl- 
1ar en 105 cuaﬂros 23 ¥ 24, aumentando en el oY érq 25 hasta 64 de

 unidad punllnr.

) fn los ouﬂdros 26 b2 27 se obeerva ung rocuperaclén a 47 de uni .
dad pupilar,’ decreciendo en los cuadros 28 vy 29 hasta 50 de unldad s
nup:lar.“

- Tal vez el qumento mﬂximc que se obs»rva en este estimulo se -
E debe a que el aujeto nrohé la instancia negatzvo 'y al. ser dsta Tom-—
- forzada posztlvamente, el sujeto conflrmé su hlpdtesl . Los datos
i rebasan la przmera desviacién estdndar por arriba de la me&lw.‘
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5.1 cc‘:écmsmms

. Los 1) sujetos "perfectos” pr@sentaron aumentos en el tamafio -
de sus pupmlas.

" Probablemente este aumento se debid al efecto "raforza,_.ta“ del
a_prendiza;]e ‘de los sujetos al conceptc de mimero (1=A, 2=B) y eato
pudo ser cua.n'blfleable o medlble, excep‘tuando al su;eto 03 por lag |
conaldaracmones ya mencmnadas. )

Estos d,atos, creemos gue son demostrables en ‘las gréfzcas de -
1ata.oi6n pupllar, ya que se observaxz cambios s:.gnificatzvos en —

- los ensayos g,rafa.eados ¥ hasta dsnde sabamos, en. los datos de la. -
- desviacidn estdndar. '
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6. AVENDICES
1A'~ Diapositiva de la Sesién Fxperimentnl (PAg. 184).

1B —"?;ga cm?&l triéngulo~azulvgrande(y 2 circulos rojos chicos —
. {?:‘l‘- ‘ o ) .

10 - VDiapositiva‘de vn sujeto recibiendo ingtrucciones. (Pég;‘IBg},quY:

v‘lD~;J Ho ja deyregistro (ﬁég. 34}.'x
C2a -f:AnﬁlisiS cognoscitivo (Pdg. 21);

2B lMedicidn de la pupila (Tdg. 29).

H
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TA ch
CRG
CR ch
CAG

CA ch

TR ¢h
TAG
TA ch

T O P DWW m PP P T FP DD P

S

ER—

L+

1

ISR T AT T T T S

A: Se:
s
SBe

S
@

VTN SR S I S T SRR ST

—y '—5
- -

igrora

ignora

igrore’

igrora

igrora

igrora

JHeSdeﬂiﬁ:

Nomerao

R

5.8

5,2

[ 4.6

4.2

4,1

3.4
2,9

4.5

4.0
4,2
2.0

3.9

3.0

 '.3;§

El sujeto confirmo el ¢thep£ﬂian e1w_

‘  95timQ1o‘ngS;jperanda'13:% (in5tan;;‘»

sia,negativa.W

Se ubserva que - su’ tlempu de reacclﬁn4

1 dlsmlnuyé conslderablementa los ultl-w‘

mos: astimulos, aunque aumenﬁﬁ 11gera——’

‘mente . (2.9 a 4. 5);en gl paso 8-9

'(%) yer definiciﬁnApéQ-rcv

%




1 sugETo: O

| No. de estt

Dimensionas,,'

Haspueata Blen 6 ’bimensién & LaTlempD ﬁe
que respmnda

A6 B -

reacc16n

mulo B

=

oW N e s L ©

¥

B 3

‘ -
©

P
g &

e
]

1 CRG
1 CR ch

e ]

1.CA ch .

1 TR ch .

1 TAG

1 TA ch.
.2 CRG
2 CR ch

- é‘DA ch
- 2 TG

2 R ch
2 TAB
2 TA ch

T o m T O d ®T PP PO oo om P>

Mal

+ #

-+

+ o+ + o+ ¥ o+ 3

MONONM N NN o s

71.89 1gn§fak
j»Se 1gnora
]"Se 1gnnra;
| 86 tgnore
o N .

Seiignqra'

-
=

‘Aespondif

NGmero

‘ ,5‘,5

faz
1 a6
EXEN
4.0

;ﬁ.1‘
4.8

bas
f 3.3

 3;BLk

U.‘S;?
| 3.8

3.5
4.2

,‘a numero y la conflrmé en el 9.

>\ult1mos estimulos.

»?ESES‘sujetﬁ‘pron la*instancia’~nagativa

HIPO TE ale‘:s

A El sugeto ' adqu1r1ﬁ 8l concepto en ] '

. estimulo No. 8 cuando comanzé a responde:‘

tlva pég....

Bu tiempo de raacc1ﬁn dlsmlnuyé en 105——

(*} Ver daflnlcmﬁn de instancla nega~‘ 3




'SUJETD' 08

No. de esti ' . L  ‘_' Hespuesta ‘Bien. 6 Dmmenalﬁn a 1a Tlempa de : K SN R
mula . f Dlmenslones A8 B Mal que respmnde 7reac316n c H,I'P~U'T1E45<IfS'L~

+ ~f”88'ign¢rév"7' 5.3 . Infermmas que el sugetm estuvo probando -

- | Sedgnora  } 5.4

CR ch
1 CAG
1 CA ch

R Y

o ‘ respuesta A 6 B , adqu1r1end0 el conceg
B :;89;1gnura- ' ,,4.8'1
© = '} Se igrora 1 B.5
. B g . dolc) en el 13 pero au tlempo de reac—,
;- : o §
. * Be 1ggora AR clﬁn uaria en las Bstimulns en que pru
1 TR ch
1 TAB
1 TA ch

- igrora 3.8
se gnox S - ba su respuesfa, aunque en: los ultimas-

+

+ 8 i  fa? | a8
S 1gnu ) - astimulms dlsmlnuyﬁ =3 tlempc de reac——f
Seflgncra'f'f 5.8 . - :

. S - eifin.

O @ N O @ Bow N -
—

Se igrora | 4.3
2c A
tec  foa

2c  fae
2 laa
2 fao

2 psa2 |

-
-

2R cH
',‘2 cAG
2 CA ch
™
- 2~TH',ch
2 s
2 7A ch

o R L N3
R R S AU S AT

—
B
WD D O W m® W WP D> WP DB
1

Respondids -

Ndmera

to durante el estimulo No. 9 y<:onf1xm1q1

e i -



PRIMERA VUELTA

SUJETo'nb? R
[ NO. de es . n [ . Respuesta Blen 6 Dlmen316n a. Tiempo B T,
4 ttmwio T Dimensiones = A & B Mal S lague. respon de reac. .~ - HIPOTESTIS
L e - o Fp  jde : R . B -

1. 1. CRG & | + | seignora | 3.7 | Inferimos que el sujeto en la -
s L L - e . -} primera presentacmbn ‘estuvo pro
-2‘ T CRch ; B; Se’ignéya»]/ 3.2 bando combinaciones de las’ dlmen,

3 1 CAG A + |} Se ignora 2.7 | siones y no adquirié el: conceptof 

e ; CA’chr' B ~ ' Se ignora | 2.4 ya que su respuesta fué a Torma.

' o : : Cam imms b s a | Enla 2a. presentac16n inferimos

5v L ?RG N A f se ignora 2‘8_ que el sujeto: aprend16 el conceg"

6 1 TR ch - A + o 2,5 t to en el estimulo No. 3, compro-

S - bando su hipotesis en* la instanj
: : a ‘ . -

7 2 ?AG A T : 25 cia negat1va en. los estimulos -

8 1 TA ¢h B - - - Se ignora 2.1 | No, 8y 9. ' : V

9 2 CRG B + Se ignora 2.1 } su tiempo de reacc16n en la pri-

. R SR ‘mera instancia disminuyé en 1os

'10. - ® CR_Ch : A . se tgnora-, 2.7 ﬁltzmos estimulos.,

11 2 CAG - B +  Se ignora f 3.1 |

12 ' 2.CA ch  3», - ‘rSeylgnora,;‘ 3.0

13 2 TRG - B. + 27T 3.0

14 2 TR ch B + 2T 2.8

15 ‘2 TAG B + 2. T -

16 2 TA ch B f o+ 2T 3.1

, Respondlé j A
Forma ’ i Ver &efinici§n Pag..




SLJETD 09

SEGUNDA VUELTA

“Nos de
estimilo

Dlmenslones“

Hsspuesta
CATE OB

“Bien
©wal

E]UE

& Dlmens*am a la Tiemuo de

resooﬂde ) reaccﬂﬁn o

HIPakEéis

W om0 oy D WL R -

PR UL Ry -3 3 —k

1

o
K]
&1

-—

B ST SR YR SR OO O NS S

CRG
‘ CRach

e
CA ¢h

TRG
TR ch

TAG.
TA ch
CRG

CR ch

CAG

CAch

TRG

TAG
TA ch

I R T R R S S S N

R T T T S S e

n‘1

1

Se ignora

C
C

JNEY

s

LSS VI S IR ST T N ST e

b mmsroNrIo
AN

EDO,

'4.4'
3.9

{344

a0
3.2

3.2

3.9
3.9
3.7
3,5

3.7

13.0
13
2,9
R 9;2 B

2.9

EL tlempo de reac:clén en 1a 2a.

: presentac:’t,én dismlnuyé en 108 ﬁl

tlmcs estf.mulos .

R R T T —




¥ suseTo:s

10 PRIMERA PARTE

é Dlmpnsién a. la lempg de o

;'No,rdev » Respuesta Blen‘ a‘;ii‘ SNSRI
“estimulo k‘Dlmgﬁgygﬁes A 6.8 Mal f‘ que respmnde reaccién  H‘;(E;D'T EvSFI S
1 : 1fCRG LA o ’,Se,ignéra ;' ‘;‘  'E1 sugeto no adqulrlé el coanB
' . o - g em to en ninguna de las 2 presenta
A - 1 . .
2. ! ngéh A * CR ciones de los 16 estimulos.,
'3‘ ‘1 CAG : A * 4 C " En 1a 2a. vuelta desorgam.zé en
4 - 1 CAch - A + 11c sus respuestas y debido a esto-
5 1 TRG | 5 - ise iygno‘ra\ ano adqulmé el concepto‘ | , f :
, o - E S | Pudieron ‘haber intervenido la - |
- 6 1 TR ch . A + Se ylgl?o:a“ i conducta emocional en el proce— :
7 1 TAG A 1o+ 1 TA - so. - c
. e : * B .
8 1 TA ch A + 1 TA , , ‘ i
9 o ORG B + 2 CR ,#NO Dr&sen%a tlewnc .de Teaccion §
- ‘ . ' 7 vor ser un suieto dque no apren |
10 D CR ch B + 5 CR ﬁwo,'oar o tanto no se tomo~-
; g S - b ) medicion de su ouv1la y fue et
11 " 2.CAG B + 12 CR ‘ 11m1nado.
12 2 CA ch A - Se 1gnora -
13 2 TRG B +  ise ignora
14 2 TR ch, B |+ 2T
15 2 TAG A - Se ignora |
16 2 TA ch B ¥ Se ignora




| SUJETM: 10  SEGUNDA VUELTA
R
estimulo 0 e

" Respuesta Bien 8 V‘-Dimérirsi::’m, a 1s Tiempo de

A6 B WNal . gue responde” reaccifn E HIPD TE 8 I,S‘

| se ignora
1 1or

- | Se ignora

1} 1cre
5 A
1 CAG.
tcach
TRG
TR ch
TAG
TA ch
CRG
vCR ch
CAG
CA'chrk
TRG =
TR ch
TAG
‘TA ch

e

‘Se ignora
PR
"

o

- 1 se 1gnora :

® ~I- 0 a1 AW
— et wed  ed

)f Se 1gnora
- I se ignora |
+ _Be ignvora
Z | e tgmoma |
[ =} se tonom

" : - Se ignora |
. L 2T -
- 1 .se ignora

R T R T I I
+

—t
o
O U U R WO CRPY SR S SN

o | ’S,e igﬁora
 Respondib:
. No sé




| susgTos
‘;ﬁc;'de

estimulo

;m,

PRIMERA VUELTA

Respuesta Blen

Dlmaj51ones ”:i A& 8- Ma}

6 Dlmeﬂsléﬂ a la TleDO de
) que responde‘

rea0016m

HIPOTESIS

-

Y - R R NERY, T S PO )

D ed wd T el e

1 ,ciea;”‘r
1 1cren
 i1chG‘ |
'?VCA'ch
1 TRG

B ST SRR S SO SR VR U

1 TR ch-

—

TA ch
TA ch
CR ¢ch P
e |
CA ch -
TRG

TR ch
TAG
TA ch

@ > P E e wrEw > W “w"g
H

. Se ignora

Se ignora

N
.

.20
2 ¢

Se ignora

| se ignora

‘Tamafio

Se ignora

. Se ignora |

Be ignora
Se ignora ;
" Se ignora
‘Se ignora |

'&~Séiignqra' V

~Se ignora

Respondib:

V§?f‘

.

{zb en sus respuestas.~

'( nes de los 16 estimulos.

“Infer1mos que hlZO todas 1as comr

El sugeto no aﬂqulrlb el concepto‘

en nlnguna de las dos presentac1o:

blnaC1ones p051bles de 1as cuatror

dlmen81ones v ademas se desorganz

*No presenta T1ewpo de rFeaccion
" por ser un sujeto gue no apren 4
dio, »or lo tanto no se tomo-=
Cmedicion de su nubila Y Fue e- -
}1r1nada.
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| SuJETo: 11

‘SEGUNDA VUELTA

Na, dg

1 estfmulo

- Dimensiones

 Respussts  Bien & Dimensién a la Tiempo de

HIPOTESIS

o N o U b oW

11
12
5
14
15
16

1 CRG
1 CR ch

¥ R SR SR SO SO O R

A 6 B Mal  gue responde reaccifin
- fSéfignQra7
)+‘,  ?Se‘ignofa"”
CAG: ’
CA ch
‘T‘RG
TR ch
TAG
TA ch
CAG

CR ch -
CAG -

CA ch
RG
TR ¢k
TG
TA ch

=~} sé ignora
+ 1 se ignora |
- Seji_énora :
+ | se ignora
1 1;T,77‘

+
+
RS
+
+

-

1
2

' e ignora

Se ignpra i

2
)
1

W ww W w > ww > W W W

ot o+ o+

‘,Respo:ldié :
 Tamafio

RN



|sugEmm: 12
[ O VS

- Dimensiones

:ﬁestéSfa7 Bieh~

6. Dimensidn a la Tiempo de~.

. HIPODTESIS:

estimile -

-y
—

CRG

: 1 CR ch

1o

4 VCA ch
e

2 TR ch

;1'TAG”

1°TA ch
.

CR ch

W BN Do s w N

NN

CR ch-
CAfch 7
TRG

™ e

s o3
LM

TAG:

-
(8 1]

TALch

— —
o S
MoOoM NN M

e gt

. A 5 B Nal

B
A
A
A
B
A
A
A
.
B
B
B
A
B
B
A

P10
10

‘1_VSefignofa

;« > Tv‘

T

2.

 ’2,
2
2

* Se igrora

2

kSe~ignm§a

Nimero

' Be igrora

. Be ignora

Se igrora -

Se ignora

- Respondid:

. gue responde  reacci6n

a5 |
62
a4
3,1
3.3
3.7
3.8
3.5
a8
3.5
4.0
© 8.4,
3.6
3.1
)

Inferimos que el sujeto adguirio el -

concepto. tesde el estimulo No. 9.

| En los estimilos 13 y 16 quizés pro.

b6 lo contrarinipara réafirmaf gl —

’ éonceﬁfo;

'Su tiempo de resccién aumenta en -

. 1Ds‘estimQIDs;qué'inferimqs,‘estUbok
probands su respuesta y dismimuyen

do en-los‘ﬁltimos-astimulos.




-  ,SUJETD:f 13

No. de
_estimule

" Dimensiores

“Mal-. -

'Hespu55ta' Bien & Dimensidn a la;Tiempo da
gue resporde ~ reaccidn

_HIPOTESIS

-

Wwom N D ;R W A

s i s .
;M B W NN - 3,

s
1 Cﬁ cﬁ
1 CAG
1 CA :ﬁ
1 TRG

K TR ch

1 TAG

-

CRG

CAG
CAVch
_—
TE"Gh
-TAB
TA oh

T ST R T VRN SR 0

TA ch?

CR ch

T DO ® O W Em» > PP W BB B B

A 6-8B-

R T

o+

Se igrora’

1 se ignbra

S

e

.Se iénora
Sé‘igndra
T
17

i Se ignora.

‘Se igrora
‘;20
2cC

»

2
2
2

:,Reépohdiéz

- Namerg

166
4.8
3,3
';.2.‘8"‘;
- 4.0
3.7
2.7

2.5

3.0

2.7

2.5
P2.4

oo
tea
2.2

;'conceﬁtc”desdé‘alrestimuloé‘mo,;6, V

s teé;

8u tiempo de reaccifin dismiruyo en = |
0 e . T

los Gltimos estimulos.

Ihferimos que el stéfo'édqﬁifiﬁfel

probé respussta contrarfa en el es— - o
timulos No.9, reafirmands SUYTESDUQ§Y

ta en los estimulos 10, 11y siguien '

]




| suJETD: 14 PRINERA VUELTA

< Diméﬁékify/hla la Tiempo de

I No. de L : Rsspuesta Blen, ; SN VVV'; S
: B . : : ’ - R HIPOTESISE =
Gstfmula  DoenOTES o B Mal  gue responde reaccién N
1 1 CRG A + -} Seigrora | 5.6 | Inferimos que el queto aungue respon—,“
Sz \‘I CR ch A + f Se ignmra“ el g ,<d:1.6 carrec;tamente a tados 105 estimu—--
3 4 CAG '8 - Se 1gnc:rak 2.0 los y- apl:u:o ,l la 1nstancla regativa -
‘47 1 CA ch ) B - _Se,lgnora ) 2.2 Fono adt;ulrlé"el co‘ncépto. S
3 1 TRG . _ (98 igrora 1.9 Suporiemos que hizd todas las combing— |-
6 1‘ TR ch A * D 1.2 i oiones posibles de las dimensiones. !
7 1 TAG B - : 8e igrora 2.0 o o R &
B B ' N . " . %3 » . a o N - .‘
B 1 TA ch A + Se ignora 2.3 B t.lempcy de:r‘eacc:].ﬁn d?l ‘sugetp .es’ g
9 . Q. B. L s Di /']-8, muy\pquena,ya que pr‘obgblamentg rasr—-
10 2. CA ch B + 20 1.8 Vrpondia & los estimulos sin ninguna for'
"o N éirCAS B . s 'I;S : mulaclﬁn px‘ev1a de hlpﬁtesis excepto stg
‘ ‘ : o
4z oA cht 5 . oc 1.4 (pmpla personal in erpetamﬁn , 3
. , o L « : L . i *Este qmeto aundue no aprenc‘wo
13 2 TRG 8 .+ 2 1.9 _=;e le toro medicion de su pum. 4
. - ) - : i la para efectes de comparacion |
14 2 TR ch - B + 2 1.7 1 con los suietos )lamados "per-
o L . 7 s fectos"; por lo tanto presenta |
15’ 2TA‘3 B + 2 . 1.6 i Tiermpo. 6@ ‘Peaccion. 1
18- 2 TA ch 8 + e 2,2 :
Réspondié:
Tamaﬁc)' |
k5 qunr y
- Nlmera
' '“l Ver definitién pég....




| suETo: 14 SEBUMDA VUELTA

FNosds - R T "Raamasfa;*fﬁien'f"ifi""~Di'me:r1516'~n"'5121'%1»:Eiem‘pag'kde" TR I
C{estimulo ﬁ}*DlTe§SL9”3?' A 678 Mal® . gue responde  reaccién ' 'HN;'P ij,FAS7Ifsf‘f"”i”‘“”"” 2

' anr  = e %' Se ignora | 3.5 1. ée»cbserva»qué,el tieﬁﬁb de]reatcién .
1R oh et ' ‘
R

1 CA.-ch.

1
TR ch

-
-

" Sedgnora } 2.9° | del sujeto se muestra relativamente- .

1¢C s 37 ‘constante,

o4+

1.6 [:,3‘? - f Ignoramos a lo que est&vo réspchdiendu 
1 R 2.0 - = ‘

o bao

+

el sujeto,
1 TAG A I -
1 TA ch
CAG

+ 4+ O+

2.7

-

R E S S T ]
—

I 2.0
2.7

-t
o]

LR ch
CA Ch e

e oy

-t
-
.

3
3.0
3.2

RG

TR ch
TAG

TA oh

Lo
[

-
N
+ o+ F o+ o+

__‘,
&)

kO
O

2.6

T @m0 O @w x> P PP P P B
(VS VIS SO N VIR TR ST O

—
I
XTI CU VO PR R OO SR O

-
>
+

- -} Respondio: ~

Taméfio
© Color
- Forma -




1 suEm: 45

| No:de”
'estimulo

" Dimensiones

:f”*'HéséuEsta“Bienl,5“7Bimehsiﬁﬁ"a;lafTiémbhVde;
~ reaccifn -

AL S5B

Mal

- que résponds

. HIPOTESIS

-

W o N B W R N

DD P N > O

-

NN N N N N N

CR ¢h

CA ch
TG

,Tﬂ'oh~~
TA ch.

3
2

CR ch

GAG

‘GA ch

TR ch
TAG

TA oh

T ® w D m D » TP PO P T T B ®

’Séfighora
; SBfignora

- Se igrora
Se'ighbra
1TA
.

-Se igndfa:
Sevignﬁra

2 CA

L > f

2
-
2

Respondi6:

' Geigrora | 4.8

8e igrora ]

Be igrnora

a6
3,0
3.0
2.8
2.2
3.1
3.0

2°8 i

3.0
: 3;2‘\
2.2
3.4
3.1
3.3
a8

Inferimos;que‘el'sujeto adQuiriﬁ el

. concepto al‘probarv*"la*iﬁstancia‘
regativa. en el estimulo No. 10, .

' Bu tiempo de reaccion Fue disminu- -

yendo, pero en el estiﬁulok1srsuh -

tiempofdévreaﬁéiéﬁ'ES‘iQOal que el-

éstimuio No.1 que es de 4.8.

¥* Ver‘definipiﬁh pég. .




3

; suqefd;

16,

V;ND,. K dE‘,
“estimulo

Dimensiones * +

A6 B

“Mal

Respuesta. Bién'”b Dlmenslon a . 1a Tlempa de

que responde . reaccmén o

"HIPOTESILS

-

©.® N O B oW N

.

PR N NN N NN

o6
CR ch

CAG

CA ch '

TRG
™ ch
TRGZ-

“TA:ch

CRG

CR-gh - -
CAB

CA ch

R ch
TAG

TA ¢ch

B 0D @D W W ® P P B TP m D >

L

R S T T
MONON MM N N R

Se ignora.
% igrora

\‘fSé'igndra

Se 1gnora
Se 1gnara

1 TR ch

-—
- -

*‘Hespondid:

Nimero

l7.0

2.8

1850
2.7 .

3.7

£ 4.0

2.8
297

13,1
ta2.5

2.4
2.7

R EREE

2.4

2.1

2.8

.'concepto en @l - Nc ) y la canflrmé— :
al prmbar la 1nstanc1a negatlva, en elyi_

it ﬁﬁD 9

‘su tiempo de reaccién.

Inferxmns gue 8l sujeta adqulrlé el

Sefabservé una'diamihﬁcién gradual de |




.

SUJETU

W

Na.
,kestfmulo

- Dimensiones

Respuesta Blsn

4 Dlmensldn & la Tlempo de

*

HIPOTESIS

b

O m Nmm D woN

B BTw N 2 O

MMM RN N NN

CRG
zGchh 7

CAG

4CAjch

TR ch

TAG

f&'ch :

CRG

CR ch

CAG

A ch

TAG

TR ch

TAG
fA'ch

A 6af}mr“

+

W W o OO o oo P PP @D P @@ B
# +

+ o+ E

que rasponde
' Se igrpra’

fSe:ignora

f ,Sé;ignara
Se ignofé

1 Tﬁ cﬁ' |
1T

—‘.,

NN NN N NN

 NGmero

- 8e ignora

ioas

2.9

Respondid:

reaccléﬂ

5.6 *

3.9
2-9

3.0
T3
3.3

3.1

. 2.2

2,2
2.2

i 203

C 2.2
2.4

2.6

V m5 m; al Drobar*la 1n5tancla ”egatlva“

V'Eﬁe'abservo una disminucidn gradual en - §

Inferlmos que el queto adqu1riﬁ al ‘con

i

cepto en sl estimula Na. 6 ¥ la confir-‘,

1 su tiempo de reaccibn,

£

* Ver defin1016n de 1n5tan31a negatl
. \/a Dég.-.-.




SUJETD;,

Na de ‘

Vestimuln

ﬁg}{,

Dimersiores

‘Mal

Hespuesta Blen é Blmensién a la Tlempm de

,kque resgasde i reacc16n;'

" HIPOTESIS .

-

Y B N O o B W N

1.CRG -

k 1 CA ch

1 TRch

1 TRG
A TAch
50
2 CR ¢ch

2
2
2
2 CAch.
2 TG
2 TR ch
2 TAG
2 TA ch

» O WP P P O.P O D D PO D P @D

_A 6 B

Se
Se

. 8Be
SB
Ge
Se

S8

8e,
s
g =
Jsai

Se

ignora

igrora

igrora

igrora

igrora

ignora ¢

igrara

igrora

igpbra
ignora ©
| ae

a6 1
R
G

9.2

igrora
ignora

ignora

igrora

2T

s

fignOPé

Hespondié

. Tamaﬂo

“'a.é?
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